

EL DILUVIO

Diario republicano - Dos ediciones diarias
Información española y extranjera, Artes, Ciencias y Literatura

EDICION de la MAÑANA

Subscripción: Barcelona, ptas. 150 al mes. Fuera, ptas. 6 trim. Extranjero ptas. 9 trim.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Escudillers Blancs, 8 bis, bajos.

Plaza Real, 7, bajos. Teléfono 630.

SANTO DEL DIA.—Los Santos Angeles de la Guarda y san Leodegario.

DISCOS ODEÓN

SUPLEMENTO DE OCTUBRE
PORTENTOSO, ESTUPENDO,
SUPERIOR A TODO ENCOMIO.

NUEVOS DISCOS DE LAS ZARZUELAS

Bohemios, El pretendiente, por el tenor Genovés; Chateaux Margaux, Juegos malabares, Muñeca del amor, La Generala, La Tempestad, La verbena de la Paloma, etc.

NUEVOS COUPLETS por la RAQUEL MELLER

No deje usted de visitarnos para oír dichos discos, perfectos en todos conceptos.

DISCOS DE COMBINACIÓN EXCLUSIVA

LAS DOS CARAS INMEJORABLES

SALÓN ESPECIAL PARA AUDICIONES

LA CONDAL

Conde del Asalto, 101.
Teléfono 3,614.—BARCELONA.

SUZE con jarabe y agua de Seltz, **SUZE**
es el mejor aperitivo.

DOLOR DE CABEZA desaparece con la Hemioranina Caldeiro en 5 minutos. Rambla Flores, 4; Pelayo, 9 y farmacias.— 5 pesetas caja.

VENEREO - SÍFILIS

IMPOTENCIA.—Curación radical —Clínica doctor Roig, Asalto, 106; de 12 a 2 y 7 a 9.



DISCOS

se liquidan a 0'75 y a 2 pesetas. Reparaciones de Fonógrafos a precios increíbles. — DISCOS se compran y se cambian.

PHONO. HISPANIA. — Tallera, 16.

VICHY CATALÁN

Balneario de primer orden.—Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre
Montado a la altura de los mejores del extranjero.

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona).

Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona.

Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 m.; en tren corteo, 3 horas.

Aguas minero-medicinales, termales de 60°, alcalinas, bicarbonatado-sódicas, de fuerte mineralización; son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del Reumatismo y Artritis, en todas sus formas, y de la Got., así como también para combatir las afecciones del Estómago e Intestinos, los trastornos del Hígado y la Diabetes.

Administración: RAMBLA de las FLORES, 18, entresuelo.—BARCELONA

Dr. GALLEGO VIAS URINARIAS - SIFILIS
Conde del Asalto, 18. — Consulta de 10 a 2 y 4 a 9

Dr. BOADA Vias urinarias, males de la piel, extirpación del vello.—Rasos X. Electroterapia.—Calle Cortes, 642; de 2 a 4 y 6 a 7.

DR. CASASA Enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Consulta de 11 y media a 1 y de 6 a 7. Calle Tallers. n.º 29. entresuelo.

TEATROS

Teatro Principal Mañana, sábado, a las 9 noche. Inauguración. — Magnífico gran espectáculo cómico-lírico-bailable: Estreno de la rondalla en 3 actos, de Apelles Mestres y E. Morera.

LA VIOLA D'OR

Directores: Santpere, Alarma, Gay, Pamiás.—Coros, baile, orquesta, magnífico decorado, brillante apoteosis, trajes, strezzo, etc., etc.—Estreno del sainete de Santiago Rusiñol.

L'ENVELAT DE BAIX

Funciones para el domingo. Tarde, a las 5 y media, primera sesión especial, La clau de la caixa, La leura, L'envelat de baix.—Tarde, a las 6, y noche, a las 9 y cuarto: La viola d'or, L'envelat de baix.—Despacho en contaduría.—Abonos: Días festivos, tarde o noche, doce funciones; jueves de Moda, tarde o noche, ocho funciones.—Condiciones por carteles y programas.

TEATRO DE NOVEDADES — Hoy, viernes, noche, a las 9 y cuarto.

GALOPE DE AMOR

MARUKA

la más bella producción del maestro Vives. — Sábado, El dúo de la Africana, para debut de la mezzo-soprano ANGÉLICA CORTINAS

Teatro Nuevo Compañía VEGA-VIVAS, de la que forman parte A. y C. TABERNER, Viernes, 2 Octubre, tarde, a las 4, sencilla. — Butaca con entrada, 50 céntimos; entrada, 10 céntimos: El país de las hadas.—A las 5, doble. — Butaca con entrada, 60 céntimos; entrada, 20 céntimos: Segunda representación de El orgullo de Albacete. — Noche, a las 9 en punto: 1.º La cadena, 2.º El alma de Paribay, 3.º Estreno en Barcelona del propósito, de Muñoz Seca, música del maestro Ortell, Tentaraja y Compañía.—4.º La España del panderata, presentación espléndida. — Mañana, sábado: Trust Tenorios. — Semana próxima: El cabeza de familia y El terror de las moñitas.

TEATRO APOLO Hoy, viernes, noche, a las 9 y cuarto. — Últi-
ma irremisiblemente del dra-
ma en 7 actos, de gran éxito. **Los dos**

pliletes (Les deux cosques). Protagonistas: Rojas, Caparó, Perelló. — Mañana, sábado, estreno del grandioso drama detectivista en 8 actos, 10 cuadros,

EL LADRÓN MISTERIOSO, El agua milagrosa.

Teatro Soriano Completamente reformado. — Compañía Montero, formado parte P. Montero y A. Arrieta. — Hoy, viernes, tarde, a las 5, doble: 1.º Ultima, El maño. — 2.º El éxito triunfal. Cuando el amor muere. — Noche, a las 9 y cuarto, programa colosal: 1.º El grandioso éxito del Español de Madrid, 5 actos. Los chicos de la calle; esta obra es de una fuerza cómica brutal. — 2.º Éxito creciente. Cuando el amor muere, escenas nuevas, grandes balabias, preciosos apoteosis. — Mañana, sábado, tarde, no hay función. — Noche: Los chicos de la calle y Cuando el amor muere.

Teatro Salón Pompeya Conde del Asalto, 105 y Marqués del Duero. — Compañía Blanca-Llorente. — Hoy, viernes, a las 4: El rey de los ladrones y Amor salvaje. — A las 9 y cuarto, vetllada catalana: La venganza de una sogra y Ela vella. — Mañana, sábado, tarde, el drama Poch non, y por la noche, Don Juan de Se-rallonga y La venganza (primera y segunda part.)

Teatro Imperio Compañía de zarzuela y opereta de RICARDO GUELL, a. forma parte PILAR MARTI. — Hoy, tarde, a las 5 y o arto, sección a precios económicos: La brucosa de los dollars, por Pilar Martí y Ricard G ell. — Noche, a las 9 y media, especial: 1.º El húsar de la guardia. — 2.º Si yo fuera rey. — 5.º El patiallo. — Mañana, tarde, a las 5 y cuarto, a precios económicos: El húsar de la guardia. — 2.º Si yo fuera rey. — Noche, a las 9 y media: 1.º ¡Ole a mar! — 2.º Reprise de la opereta en tres actos.

EVA

Domingo, tarde y noche, Eva. — Próximamente, estreno de la opereta en 3 actos El dueño Job. Se despacha en contaduría.

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

Teatro Circo Barcelonés
COLISEO DE ATRACCIONES.

Niña de los Claveles, TERUEL, LOS ARIOS, LOS ALONSO, BRAGO.
2,000 metros de películas de las mejores marcas.

TIVOLI - Circo Ecuestre. — Hoy, viernes, noche, a las 9 y media, grandioso y nuevo programa. — ÉXITO RUIDOSO, OVACIONES AL FENOMENO

ROBLEDILLO

Éxito extraordinario de los 7 debuts. Les 5 indiens Scout a 4 caballos. — Triple jockey. — Saltan et Miss Anny. — Os-Lusos, Mlle. Melville. — Pepino con su graciosa colección de animales amaestrados. — Troupe Balaguer. The Tokio, Les Forel, Sisters Sturia, Les 4 Art. Mlle. Munich y su excéntrico, graciosas entradas cómicas por los aplaudidos clowns Pippo y Pietrings, Carpi y Noppi y Tonitoff y Seiffert y los suzatos Nene, Gasparini, Bébé y Ton ton. — Mañana, sábado, colosal programa. — Domingo, tarde y noche. — Se despacha en contaduría. — Jueves, día 8, Moda, 5 colosales debuts, quedando el programa completamente nuevo del día del debut.

GRAN CINE EL DORADO TEATRO DE CATALUÑA
— Local cómodo y elegante. —

Hoy, viernes, éxito cada vez mayor: Nuevo y completo triunfo de

ROCAMBOLE

en la grandiosa película, tercera de esta sensacional serie.

LA HERENCIA DEL MARQUÉS DE MORFONTAINE

1,500 metros, marca Pathé.

Los dos grandes estrenos de asunto altamente dramático. «Precio de un rubí», 750 metros, y «Astucias del ingeniero», 350 metros. — Éxito grandioso de las interesantísimas «La cartera roja», comedia sentimental, 550 metros; «Caprichos de Gribonillotte» y «Revista Pathé». — Sábado y domingo, últimos días de ROCAMBOLE.

POLIORAMA

9, Rambla, Estudios, 9

Gran salón de espectáculos. — Cinema y compañía de comedia de la notable actriz Mercedes Gómez Ferrer. Hoy, viernes, a las 4 y media tarde: El juguete cómico en tres actos, de los señores Paso y Abati, El orgullo de Albaicete. — Noche, a las 9 y media: ESTRENO de la comedia de gran risa, de los aplaudidos autores Sres. Paso y Abati, La divina providencia.

EMPRESA BOHEMIA

Hoy, viernes de Moda, programas extraordinarios, grandes éxitos y estrenos. — Gran Cine Bohemia y Gran Teatro Condal: Drama de Orcival, Un corazón y una corona, Misteriosa señora Leopardo, Caprichos de Gribouillette, Amigo Brascombe,

Éxito **ROCAMBOLE** Éxito

Gran Cine Iris Park y Cine Walkyrja: La cartera roja, En el bosque del Norte, En el harem, Astucia del ingeniero, Por un perro chico y la de gran éxito.

ROCAMBOLE

Mañana, sábado, «Pathé Revista», con algunos asuntos de actualidad. — En breve, 5.ª parte de

FANTOMAS

TEATRO TRIUNFO

Hoy, viernes, 2 Octubre. — Día de Moda y de los grandes estrenos.

La culpa es la huelga, Germán en el paraíso, estreno: El deshollinador, la colosal película histórica de LA REINA MARGARITA, 2,400 metros, Pathé-color, último día;

El trío de los caballeros de industria, 1,500 metros, estreno. — las 11 de la noche,

gran éxito de la notable atracción, CUARTETO MEXICAN, bailes internacionales Terceto dirigido por el notable maestro don Alfonso Lacasa.

TEATRO DE LA MARINA

Paseo Nacional (Barceloneta).

SALON FREGOLI

Paseo de San Juan, 49, esquina Consejo de Ciento.

Exclusivo programa para hoy, viernes:

El dote del tífere, La estrella, Petronila, La mujer prestada, El cofrecillo de Toledo y otras.

GRAN SALÓN DORÉ

Hoy, viernes, tarde y noche, grandes funciones de cine y atracciones.

ACONTECIMIENTO ARTÍSTICO

Debut de Estrella de Andalucía, notabilísima reina de los pelillos y bailes modernos españoles; le acompaña en su troupe

1, 2, 3, 4, HERMOSAS SEÑORITAS, 1, 2, 3, 4

efectuando en conjunto los mejores bailes, presentación espléndida, vestuario riquísimo.

Despedida del cantor Orduña. Despedida de The Araluz, conocidos PAYASOS,

PAYASOS. Ovasiones a los célebres patinadores Frères Tumilet. Éxito grande de la creadora del garrotín gitano.

DORA LA GITANA

Hoy, al Doré para ver Estrella de Andalucía y troupe, para despedir a los Payasos, para

Dora la gitana. Mañana, 2 debuts: Watrik, ilusionista, y Rose d'Avon, con sus cacasias.

KURSAAL

Centro de reuniones familiares. — Hoy, viernes,

GRAN MODA Programa selecto: «Un quid pro quo», gran éxito; «Cartera roja», éxito franco; «El oro vengador»,

«Caso misterioso», «La esfera de la muerte», «Juegos del amor y del azar».

Todos los días programa variado.

5

SALÓN CATALUÑA Plaza de Cataluña, 5. — Gran cine de Moda.
 Hoy, viernes, día de Moda, magnifico y escogido
 programa: «El oro vengador», «Un caso misterioso», «La cartera roja», «Los caprichos del
 destino», «Ah, esos maridos», «Un quid pro-quo» y la película única para esta Empresa, «Elec-
 ción de S. S. Benedicto XV». — Mañana, los nuevos estrenos. — Domingo, en el matinal, tarde y
 noche, escogidas sesiones y último día de interesante película

ELECCION DE S. S. BENEDICTO XV.

- EMPRESA DIANA -

Hoy, viernes. — Día de Moda. — Día de estrenos.

CINES DIANA - EXCELSIOR
 ROYAL-ARGENTINA

¡SUBLIME ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO!

Hoy, único y solo día, hoy

La célebre REPRISSE de la monumental película de gran renombre, de 2,500 metros, de la
 famosa y acreditada marca CINES,

MARCO-ANTONIO Y CLEOPATRA
EL TESTIMONIO DE LA SANGRE, 700 metros.

UN CORAZON Y UNA CORONA, 950, Savola.

CAPRICHOS DE GRIBONILLETTE, Pathé,
 y otra, que resultará un excelente programa.

Mañana, sábado: **Grandes novedades. — Preciosos estrenos.**

DIVERSIONES VARIAS

NUEVA PLAZA DE TOROS - Domingo, 4 Octubre

ARENAS DE BARCELONA

6 TOROS DE ANASTASIO MARTIN, 6

GALLITO, POSADA, SALERI II

A las tres y media de la tarde.

PLAZA DE TOROS EL SPORT - Domingo, 4 Octubre

EMOCIONANTE CORRIDA DE TOROS

A BENEFICIO DEL PUBLICO

VAZQUEZ, CELITA, BELMONTE

5 Toros de Carriquiri. — A las 3 y cuarto,
 SOMERA, 4 pesetas. — SOL, 2 pesetas.

Gran Café Catalán Sociedad **CABO PALOS**. — Rambla de
 Santa Mónica, 6. — Todos los días grandes bailes. — Servicio
 por simpáticas camareras. — Agencia teatral PALACIOS.

Sociedad LA MASCOTA Ronda S. Pablo, 34.
 Gran concierto todos los días por
 reputadas artistas. — Todos los días bailes por la reputada banda LIRA BARCINO. — El servicio
 corre a cargo de 50 camareras.

Sociedad LA BOMBILLA

SAN PABLO, 75

TELÉFONO 2.885.

GRANDES BAILES DIARIOS CON ORQUESTA

Cafés y bebidas superiores de las mejores marcas.

SERVIDO POR ELEGANTES SEÑORITAS. LA UNICA

CARLESY SALSISIOY & CA. DEL SORDA

Sociedad LA BOME - San Pablo, 30 - Hoy, viernes, 2. - Gran
Consumaciones de primer orden, servidas por 50 simpáticas camareras. - La Junta.

DEPORTES

Fronton Condal Noche, a las 10 y cuarto, gran partido. - Rojos: Iraola y Navas.
Azules: Gabriel y Angel. - Entrada, 2 pesetas.

GRAN CAFE DE NOVEDADES SALA DE MATCHS DE BILLAR

Todos los días, tarde y noche, grandes partidos por reputados profesores.
APUESTAS MUTUAS - ENTRADA LIBRE

SATURNO PARQUE

Elegante Centro de atracciones, abierto de 5 a 7. - Conciertos todas las tardes por la Banda de Vergara.

ENTRADA DE PASEO, 10 CENTIMOS

VENUS SPORT S. A.

TIGRE, 27.

Mañana, sábado. - Gran baile extraordinario de **LAS DULZURAS** Batalla de bolas de ceduloide, serpentina, etc. - Banda Ballarda, salón adornado.
VALIOSOS REGALOS. - Título, 1'15. - Este baile es dedicado «Als Cent Amichs», «Elegancias», «Colles de Sant Medí», «K D T», «Vaqueros», «Carreteros», «Unión Ultramarinos» y otros muchos.
Nuevo reparto regalos **CASA BASTIDA.**

GRAN TOYA DULZURAS

Elegancia, riqueza, hermosura y atracción. - Distinguida pareja de **BAILES ARGENTINOS.**

CONCIERTOS

Mundial Palace Conciertos Santos todos los días. - Cubiertos desde pesetas 5'50
Los viernes, bouillabaisse. - Sábados, menú corriente y vegetariano

MUSIC-HALLS

GRAN MUSIC-HALL
Marqués del Duero, 100.
Teléfono 3.597.

TRIANON

Grandes conciertos todos los días por una selecta troupe Franco Italo-Española.
Hoy, ESTRENO del juguete cómico-lírico-bailable en un acto

LOS POLVOS MISTERIOSOS

Lujosa presentación, decorado esprofeso.

Éxito grandioso de la eminente estrella de las estrellas del género infimo

A. DE CACHAVERA

Única en España en este género que unida con el popular actor **R. FERNÁNDEZ**
hacen las delicias del respetable.

Todas las semanas, grandes e inesperados **DEBUTS.**

Entrada libre. - Butacas gratis. - Restaurant a la carta. - 50 artístas, 50.

7

ALCAZAR - 7, Unión, 7.

Hoy, viernes, a ruegos de varios señores concurrentes y por
3 ÚNICOS DIAS, 3

Tarde, a las 6. - Noche, a las 12.

EL RATON por **LEONOR ESTEVE**
NITA CORA
y
MANOLO CARABELLIDO

Music-Hall - LA BUENA SOMBRA - Ginjol, 3

Concurrido Centro de recreo.

Tarde y noche, gran concierto.

EXITAZO DE

CARMEN DEL VILLAR

hermosa canzonetista.

GRAN SUCCÉS DE

MATILDE ARAGÓN

bella canzonetista.

APRES MINUIT

BERNABÉ SIMARRA (EL INDIO)

CON SU ORQUESTA ARGENTINA

Entrada libre

RENDEZ-VOUS DES BONS GOURMETS.

ROYAL CONCERT

Marqués del Duero, 108.

Teléfono 1,238.

MAÑANA, INAUGURACIÓN

de la temporada de invierno de 1914 a 1915, con un gran número de DEBUTS.

INAUGURACIÓN del **FOYER** con grandes reformas. Un sin fin de
elegante

caras bonitas y alegres darán el más esquisito esplendor a tan hermoso
Salon. Renombrado quinteto armónico amenizará las más selectas danzas y
un sin fin de bailes de la elegante sociedad.

40 ARTISTAS, 40

40 BELLEZAS, 40

TEATRO ARNAU

TODOS LOS DIAS

BELLA NINÓN

TARDE: Después de desfilan por escena 30 artistas con sus picarescos complets y bailes de palillos y otros, se pondrá en escena el pasillo cómico-lírico bailable y atrevido,

INYECCIÓN DE SUERO

NOCHE de estreno: ¡pero qué estreno señores! Venid todos al Arnau para admirar la bonita revista del maestro M. Romero,

ARTISTAS REPUTADAS

Interpretada por la **BELLA NINÓN**, Mary L'Eclair, Nacarina, Libertad, Palmeña, Blanca Celi, Oriental, Niña de Bilbao, Salsia, Revoltosa, Sarita, Arrogante, Trigueñita, Ulloa y Vives.

Dirigida y puesta en escena por

PERICO VERA

Trajes y decorado esprofeso para dicha obra.

NOVELTY

Marqués del Duero, 85.
Teléfono 1,797.

Grandes aplausos a la notable canzonetista a transformación

ANTOÏTA COSTA
Éxito creciente de la hermosa y elegante

BELLA SOLITA

Todas las noches, terminado el concierto, grandes bailes en el espléndido foyer, el más animado y alegre de Barcelona, 70 artistas, 70 caras bonitas, cifra verdad el único en que se reúnen en esta ciudad ningún otro music hall ha tenido nunca ni le es posible reunir.

RESTAURANT DE 1er ORDEN. GABINETES INDEPENDIENTES

PETIT MOULIN ROUGE

Tarde y noche, grandes conciertos.

RENAUD

ASUNCIÓN DESTRADE FREGOLINA

— La verdadera, la auténtica —

NINON

Bella CARMELA
Trío CABELLO

Observatorio Meteorológico de la Universidad. — 1.º Octubre.

HORAS de observación	BARÓM. A 0º y al nivel del mar.	Temperatura a la sombra.	DIRECCIÓN del viento.	HUMED. relativa.	ESTADO del cielo.	NUBES.	
						Clase	Cantidad.
9 mañ. 3 tar.	765'48 767'26	19'1 20'5	E. S. E.	74 88	Nuboso.	C. K. S. C. K.	0'5 0'5
En las 24 horas.	TEMPERATURAS.		Velocidad del viento.	AGUA evaporada.	LLUVIA en milímetros	OBSERVACIONES PARTICULARES.	
	Sol. 27'0 Som. 22'5	Somb. 17'5 Refl. 15'1				550 kilómetros.	3'52

Saló el Sol a las 5'48. — Se pone a las 5'52. — Sale la luna a las 4'59 tarde. — Se pone a las 5'55 madrugada

Crónica diaria.]

2 de Octubre de 1914.

Los alemanes que están en España declaran que no leen otros periódicos españoles que los carlistas. Es muy justo que así lo hagan para pagar de algún modo la devoción que nuestros ultracatólicos sienten ahora y antes de ahora por los ultraprotestantes, los discípulos de aquel Lutero tan fieramente estigmatizado por los antepasados del carlismo español. Son anomalías que conviene estudiar, pues tocan a la entraña del problema por atnomasia, que es el religioso.

La causa del kaiser, que hoy lucha con media Europa, tiene dos aspectos: el político y el religioso. Políticamente representa el gobierno personal de derecho divino; un absolutismo parecido al que introdujeron en España los reyes de la casa de Austria y que los carlistas sueñan en reponer. En lo religioso parece ser la antítesis, el polo opuesto del catolicismo tradicional, aunque en realidad son dos ramas de un mismo tronco que si en sus derivaciones se separan, en sus puntos de partida se acercan y se confunden hasta ser una sola y misma concepción. Esto explica la presente actitud del carlismo español.

Desde luego existe una patente contradicción entre aquel puritanismo intransigente, que no toleraba la menor aproximación ni contacto del creyente con el hereje o excomulgado, a quien se condenaba, cuando no se podía a la hoguera, al aislamiento absoluto. ¿No se acuerdan de esto nuestros carlistas e integristas que hacen votos por el triunfo de la causa del Imperio, que es la del protestantismo vitando, perseguido por ellos en nuestro propio suelo por los tormentos de la Inquisición y ahora en la única forma que permiten los tiempos, haciendo el *boycot* y poniendo obstáculos a sus escuelas y a sus libros, mientras por otro lado se colocan en relaciones de intimidad con fautores y cómplices de tan perversas doctrinas?

Semejante conducta prueba, por lo menos, que anteponen la causa política, que es la de la tierra, a la religiosa, que ellos fingen poner a una altura incomparable. Defienden al Imperio porque es absolutista, aunque en su fuero interno hayan de condenarlo por herético y adversario del Pontificado. Pero ¿en realidad lo condenan?

En las altas esferas del catolicismo y en las del protestantismo se ha llegado a una secreta inteligencia en los países que llamábamos, y no sabemos si son, civilizados, en términos que se consideran más bien como matices de una común doctrina que antítesis irreductibles. Las inteligencias más cultivadas, y en pos de ellas el buen sentido de las gentes, han visto que los dogmas capitales del protestantismo ortodoxo, que es el dominante todavía en los países de este abolengo, coinciden en absoluto con los del catolicismo y algo más, a saber: que el catolicismo hubiera fracasado totalmente en las grandes naciones a no haber mediado la influencia protestante, que lo defende de una total ruina.

Tan cierto es que se acercan y se confunden estas dos ramas del cristianismo histórico en otros países, que estos alemanes a quienes un viento contrario ha arrojado a nuestras playas no encuentran en nuestros periódicos y en nuestros libros ningún acento que llegue al fondo de sus almas sino el de los diarios carlistas, únicos que les hablan de unas creencias religiosas y políticas que en la mayor parte de nuestro país se han perdido y que, en cambio, muchos de ellos conservan en una integridad e intensidad de que difícilmen-

te podríamos formar idea. Las almas de unos y otros tal vez se rechazan o no se acuerdan en ciertos puntos, pero se juntan y se abrazan en lo fundamental de su religión y en la totalidad de su política.

Tomemos acta los españoles de las buenas relaciones entre nuestros católicos ultramontanos y carlistas con los herejes germánicos para recordárselo el día en que España quiera establecer la libertad de cultos, como en Alemania, y separar a la Iglesia católica del Estado, como lo está en el Imperio por cuyo triunfo hace votos el carlismo español.

En la Diputación provincial.

Celebróse ayer la sesión inaugural del segundo período, bajo la presidencia del señor Prat de la Riba. Duró escasamente un cuarto de hora, terminando a las cinco.

El diputado señor Bosch y Catarineu dió lectura de la convocatoria y de los artículos de la ley provincial pertinentes al acto. Seguidamente leyó un oficio del gobernador civil en el que esta autoridad excusaba su asistencia y delegaba en el señor Prat su representación.

De ahí que, seguidamente, el señor Prat de la Riba declaró, en nombre del Gobierno, abierto el segundo período de sesiones.

Después leyóse, y se aprobó, el acta de la precedente sesión de la Diputación provincial.

A propuesta del presidente acordóse fijar en ocho el número de las sesiones del actual período.

Dióse cuenta de la Memoria de la Comisión provincial en que se enumeran los asuntos pendientes de resolución. A continuación leyéronse los acuerdos adoptados durante el interregno de sesiones por la propia Comisión provincial. Dichos acuerdos fueron todos ratificados sin discusión.

Designóse al diputado señor Alegre para que asista a la subasta del servicio de bagajes de la provincia durante el año 1915.

Dióse cuenta del repartimiento del cupo de contribución territorial sobre la riqueza urbana entre los pueblos de la provincia correspondiente al año próximo.

Fué aprobado y se dió por concluida la sesión.

La guerra y la censura.

Una vez más hemos de insistir en que el público obrará muy cuerdamente acogiendo a beneficio de inventario las noticias que de la guerra se le suministren, así por conducto de las dos potencias que hoy constituyen la *doble alianza*, como por las que proceden de las naciones aliadas, si bien hay que decir, en obsequio a estas últimas, que en sus partes oficiales y oficiosos se muestran más respetuosas con la verdad que sus rivales.

El sangriento pleito que se está ventilando reviste enormes proporciones, y por lo mismo que de su resultado depende la suerte y aun la vida de alguno de los actuales Estados, ninguna potencia beligerante se resigna a apechugar con la derrota, y de ahí que mientras se publican a diario notas rimbombantes y también ridículas, como las que se refieren a las batallas entre serbios y austriacos, a gusto de los llamados germanófilos, contrasten con éstas las que transmiten los hechos de armas acaecidos a orillas del Aisne y en el mar del Norte, reseñando a gusto de los francófilos lo que en aquellos sitios ocurre. Ninguna potencia beligerante quiere sentar plaza de derrotada y, sin embargo, la victoria no puede ser más que una.

Esto no obstante, y a pesar de que los resultados definitivos de los hechos de armas se saben con lamentable retraso, la verdad es que la práctica puede ir demostrando a las potencias beligerantes que cuantos asistimos de cerca o de lejos a la actual guerra estamos suficientemente orientados, aunque no tanto como quisiéramos, para hacernos cargo del curso que va siguiendo el sangriento pleito y del resultado positivo o negativo obtenido en cada una de las batallas que se han librado y se van librando.

En Francia empiezan a notarse síntomas de impaciencia con motivo de la censura establecida por el Gobierno y no sabemos si lo propio sucederá en Alemania. ¿Por qué esa censura llevada a inconcebible extremo?

En Inglaterra también se ejerce la censura; pero convengamos en que las notas que expide la Cancillería británica ofrecen una seriedad como la que convendría a las que expiden las demás potencias.

Se comprende que para garantizar el éxito de determinados movimientos se imponga el silencio en forma de censura; pero, ¿cómo puede comprenderse que se obligue a la Prensa a representar un papel impropio de su misión y cuyo efecto, lejos de ser favorable a la causa que defiende, no pocas veces resulta contraproducente?

No se ejerce con la parsimonia que el grave caso requiere esa censura que tanto da que hablar. Si el Gobierno británico, por ejemplo, ha tenido el buen acierto de impedir que fuera del dominio público antes de tiempo el transporte y consiguiente desembarco de un numeroso ejército inglés en Francia, ¿por qué el Gobierno francés no lo ha tenido, evitando que circularan por Europa las más absurdas especies, entre las cuales citaremos, pues para muestra basta un botón, la estupenda nueva que circuló un día de haber sido copado el valiente general Pau con todo su cuerpo de ejército? La censura, si es que ha de continuar, debiera ejercerse en el sentido riguroso de prohibir la circulación de noticias que puedan comprometer el éxito de un plan militar y la circulación de noticias falsas. Fuera de esto, el interés público y también razones de alta conveniencia política aconsejan guardar algún respeto a la opinión pública, que en estos momentos difíciles no se considera ni quiere considerarse en la tristísima y desventajosa situación del numerosísimo pasaje del grandioso buque condenado a permanecer encerrado en las cámaras hasta que haya pasado el deshecho temporal que se ve precisado a capear durante su larga, accidentada y penosísima travesía.

Precisa tener confianza en esa opinión sin cuyo apoyo quizás serían estériles los esfuerzos de cuantos defienden con las armas sus intereses patrios. Si en España, por ejemplo, tenemos el convencimiento moral de que en definitiva el triunfo será de los ejércitos aliados, ¿qué ventajas puede reportar a Francia y a las demás naciones con ella unidas esa insaciable censura que ha obligado a un hombre de la importancia política de M. Clemenceau a publicar en sustitución del periódico *El Hombre Libre*, que ha sido prohibido por el Gobierno, otro que se denomina *El Hombre Encadenado*?

Enardecidos como están los ánimos en Francia, no debe asustarse el Gobierno que preside M. Viviani de las noticias que publiquen los periódicos, pues si son adversas, su publicación contribuirá a enardecer más y más los ánimos, ya que en Francia está muy levantado el espíritu público, y si son favorables, el entusiasmo crecerá de punto y contribuirá a precipitar la completa victoria que se persigue.

Información política.

La zona neutral.

Un hombre político de perfecta cepa catalana que ha ocupado cargos públicos populares y ha sido diputado a Cortes nos decía ayer tarde, respondiendo a las exclamaciones de otros políticos sobre la actitud del Gobierno concediendo el puerto franco a Cádiz, dejando sin resolver las peticiones que en el mismo sentido se le han hecho varias veces desde Barcelona:

—Es que el Gobierno no resuelve nada a base de las conveniencias de los intereses de las provincias, que son la prosperidad de la nación, sino a base de influencias particulares o de partido.

No puede imputársele al Gobierno la ignorancia de las enormes ventajas que reportaría al comercio español el tener la zona neutral en Barcelona, sobre todo en las actuales circunstancias.

Indudablemente había de tener mayor eficacia para la prosperidad del comercio español el puerto libre de Barcelona que el de Cádiz, no solamente por su situación marítima en relación al tráfico del Oriente, Extremo Oriente y Mediterráneo, sino por el servicio de ferrocarriles por toda Europa y por los capitales preparados para los grandes negocios.

No es que tengamos ninguna animosidad en contra de la concesión hecha a Cádiz; al contrario, creemos que debía extenderse la concesión a otros puertos importantes, como Valencia y Bilbao. Pero Barcelona, que hace años viene trabajando para que su zona neutral sea un hecho, no sólo no se le concede en estos momentos en que están cerrados varios puertos de Europa, sino que se le hace el agravio de anticipar la concesión a otro puerto español de menor categoría.

Cuando parece que todos los españoles hablamos de acogernos a las medidas salvadoras de que el Gobierno puede disponer a fin de resistir la crisis económica que se nos

viene encima, y a la vez prepararnos para futuros progresos, a Cataluña no quiere concedérsela una de las gracias efectivas que ha pedido para su engrandecimiento y prosperidad.

La zona neutral en Barcelona sería su salvación futura y el remedio único para hacer frente a todos los acontecimientos venideros. No harían falta aquí apoyos metálicos a Bancos, ni a entidades de ninguna clase, ni aperturas de obras oficiales. Al amparo de la zona neutral prosperarían nuestro comercio y nuestras industrias y dentro de poco se vería ensanchar Barcelona en nuevas edificaciones que cubrirían todos los espacios libres del Besós al Llobregat, preparando un hermoso y fuerte porvenir a la futura Exposición de Industrias Eléctricas y General Española.

La representación parlamentaria de Barcelona y de Cataluña debe ahora más que nunca invitar al Gobierno a reflexionar sobre esa necesidad perentoria de nuestro puerto. Debe exigirle, si es preciso, esa medida de auxilio a la primera ciudad comercial española porque es la base de nuestro porvenir y una fuente de riqueza para todo el comercio español.

* * *

Ha sido objeto de muchos comentarios el hecho de que el alcalde de real orden de Sabadell, al posesionarse del cargo, de regreso de su viaje a Madrid, haya dispuesto que fuese retirado el orden del día de la sesión correspondiente a la presente semana, por estar redactado en catalán, según disposiciones del alcalde accidental, señor Pascual.

* * *

El C. N. R. del distrito IV (Bailén, 132) celebrará mañana, a las diez de la noche, asamblea general extraordinaria para tratar de un asunto de gran importancia.

La apertura del curso académico.

Con la solemnidad de años anteriores celebróse ayer mañana la apertura del curso académico.

El acto tuvo lugar en el paraninfo de la Universidad.

Desde mucho antes de la hora anunciada el suntuoso salón de nuestro primer centro docente estaba atestado de distinguido y selecto público, entre el que figuraban distinguidas damas y numerosos estudiantes.

A las doce menos cuarto, a los acordes de una marcha interpretada por la banda municipal, entró en el paraninfo la comitiva, precedida por dos maceros del Rectorado.

Ocupó la presidencia el rector de la Universidad, sentándose a su derecha el gobernador civil, señor Andrade; el concejal señor Juncal, el comandante de Marina, señor Monti; el doctor Palmarola, el decano de la Facultad de Medicina, doctor Batllés y Bertrán de Lis; el decano de la Facultad de Ciencias, doctor Mascareña, y el senador y catedrático de la Facultad de Derecho señor Daurella; a su izquierda tenía el rector al gobernador militar, general Sánchez Mesas, que ostentaba la representación del capitán general de la región; al presidente de la Audiencia territorial, señor Senantes; al vicepresidente de la Diputación provincial, señor Bartrina, en representación del señor Prat de la Riba; al delegado de Hacienda, señor Eulate; al vicerrector de la Universidad, don Juan de Arana, y al decano de la Facultad de Farmacia, don Jesús Goizueta.

Ocuparon los lugares preferentes los catedráticos de las distintas Facultades y los representantes de las Corporaciones invitadas. Entre los primeros recordamos a los señores Riera y Vilaret, Soriano (don Manuel), Peyri (don Jaime), Bonafonte, Planellas, Parpal (don Cosme), Martínez Vargas, Díaz (don Eusebio), Alcover, Calleja, Planas y Casals, Vila y Vendrell, Escriche (don Tomás), Domenech Estapá, Nubiola y Coronas.

El doctor Carulla, tras breves frases, cedió la palabra al catedrático de la Facultad de Ciencias don Eduardo Alcover y Arenas, quien subió a la tribuna y dió lectura de un notable discurso, disertando sobre «Intervención de la Termodinámica en la Biología».

Al principiar su trabajo dedicó un cariñoso recuerdo al doctor Bonet y Amigó, catedrático que era de dicha Facultad y a quien correspondía por turno reglamentario llevar la voz del Claustro a la solemnidad que se celebraba.

Del discurso vamos a reproducir los siguientes párrafos, que dan idea clara de la importancia del trabajo:

«Aun cuando la Termodinámica como ciencia físico-matemática es relativamente una moderna disciplina, las últimas relaciones del calor con las demás manifestaciones de la energía fueron siempre objeto de preocupación para los físicos, pues no es posible que en tiempo alguno pasara desapercibida la constante intervención que el calor tiene en los fenómenos naturales, hasta el punto de que todos están directa o indirectamente subordinados a la temperatura de los cuerpos que experimentan la modificación. Así, pues, no es de extrañar que desde muy antiguo el físico y el fisiólogo, cada uno desde su peculiar punto de vista, investigaran acerca de la intervención del calor en los más sobresalientes fenómenos biológicos, tanto más cuanto modificaciones térmicas determinan las más explícitas manifestaciones de esta no interrumpida evolución a la cual llamamos vida.

Cierto es que antes de Lavoisier apenas si hay vagas apreciaciones científicas sobre la calorificación animal; pero también lo es que ya Heráclito y Aristóteles se preocuparon de esta función; que Galino presume tiene su origen en el ventrículo izquierdo, y que Empedocles de Agrigento, considerado como autor de la teoría de los cuatro elementos, afirma que todos ellos—y, por tanto, el fuego, es decir, el calor—se descubren en el hombre que vive.»

Estudió a continuación detalladamente la obra de Lavoisier y acabó diciendo el doctor Alcover como a síntesis:

«Entusiasta como el que más por los estudios cívicoenergéticos, ¿opino, presumo, vislumbro siquiera, qué leyes positivas proporcionen algún día la clave que haya de describir intrínsecamente lo que Du Bois Reymond en la Academia de Berlín llamó el *enigma de la vida*? ¿Que la ponderada termodinámica, con su incontrovertible lógica y rigor matemático, sea capaz de llegar hasta la razón suficiente del origen y fin del metabolismo vital, universalmente considerado? ¿Vana quimera! No lo ha conseguido la Bioquímica, y ¿cuidado si han sido múltiples y grandes los esfuerzos encaminados a provocar artificialmente la organización de la materia brutal! El número de fracasos es exactamente igual al de intentos. Experimentalmente nadie ha podido contradecir el *omne vivum ex vivo* de Harvey, ni el *omnis cellula e cellula* de Virchow. El famoso *liquido biogénico*, de Eduardo Dem, en tres cuartos de siglo no ha sido capaz de generar una célula viva, con todo y estar bien estudiadas las condiciones físico-químicas de la celulogénesis.»

El discurso del doctor Alcover fué coronado con grandes aplausos.

Seguidamente el secretario de la Universidad, doctor Calleja, dió lectura a los nombres de los alumnos que durante el pasado curso académico obtuvieron premio extraordinario.

Los alumnos nombrados se dirigían a la presidencia, donde les entregaban el correspondiente diploma.

Los premiados son los siguientes:

Instituto General y Técnico.—Sección de Letras: Don Antonio Simarro Puig, doña Petronila Tuca Alsina, don Javier Valls Ventosa y don Manuel Guberna.

Sección de Ciencias: Don Buenaventura Bassa Comamartí, don Juan Guiteras Farrás, don Pedro Esquerdo y don Luis Medrano.

Escuela Normal de Maestros.—Título superior: Don Pedro Clot y don Vicente Monferrer.

Escuela Normal de Maestras.—Título elemental: Doña Josefa Estades Alcover, doña Emilia Civit y doña Josefa Fernández.—Título superior: Doña Carmen Montaner.

Escuela Superior de Comercio.—Título de contador mercantil: Don Pedro Rodero y don Santiago Grialt.

Facultad de Filosofía y Letras.—Licenciatura. Sección de Historia: Don Florián Ruiz y don Alejandro Gallart.

Sección de Filosofía: Don Francisco Calvo Burillo.

Facultad de Derecho: Don Juan de Dios Trías de Bes y don José Xirau Palau.

Facultad de Ciencias.—Sección de Exactas: Don Juan Gelpí y don José María Orts Aracil.

Sección de Químicas: Don José Baltá Elias.

Facultad de Medicina: Don Antonio Jorjas y don Francisco de P. Carreras Verdaguer.

Facultad de Farmacia: Don José Guerra Cortés y don José María Cardona Pedralls.

Acabado el reparto de premios, el rector declaró abierto el curso académico de 1914-1915, dándose por terminado el acto.

Cosas del Ayuntamiento.

Acuerdos de Fomento.

La Comisión de Fomento ha tomado los siguientes acuerdos:

Designar a los señores Grañé y Nolla para que informen respecto a un proyecto de edificio para servicios municipales en la rambla del Triunfo.

Aprobar la certificación y relación valorada de los trabajos de limpieza, conservación e higienización de la red de cloacas del interior, cuyo importe asciende a 18,370'17 pesetas.

Trasladar a la Comisión de Ensanche el oficio de la Junta de la Acequia Condal recabando el apoyo del Ayuntamiento contra el abuso de verter aguas sucias en dicha acequia.

Denegar la petición del contratista del suministro de materiales de cobre, latón, plomo y hojadelata para las brigadas para que se le aumente el 13 por 100 que rebajó el precio de la subasta.

Encargar a las ponencias que tienen a su cargo el estudio relativo a la adquisición de solares para casas baratas y construcción de un Hotel de ventas procuren activarlo para llegar cuanto antes a una solución práctica.

Pedir informe al ingeniero de alcantarillado y al director de parques y jardines acerca de los efectos de la corta de raíces de las palmeras del paseo de Colón con motivo de las obras que allí se verifican y medio de evitar los perjuicios que se causan al arbolado con motivo de verificar obras en la vía pública.

Encargar a la sección facultativa formule un nuevo proyecto para terminar las obras del asfaltado de las Ramblas que ha dejado pendiente el actual contratista por el incumplimiento de la totalidad de la contrata.

Excitar el celo de los contratistas y cuantos verifican obras por cuenta del Ayuntamiento para que den mayor impulso a las mismas a fin de colocar en ellas el mayor número posible de obreros.

Dióse cuenta de las siguientes mociones:

Del señor Serra: Que se proceda a la apertura o continuación de la calle del Doctor Dou hasta la de Elisabets y a la apertura o continuación de la calle de Fortuny hasta la de Xuclá, con lo cual, además de comunicarse estas dos últimas calles, se comunicarán también la de Montjuich del Carmen con el pasaje que conduce a la calle de Elisabets.

Del señor Cararach: Que se formule el proyecto y presupuesto para el ensanche del edificio que ocupa la Tenencia de Alcaldía de San Andrés; que se regularicen las alineaciones de la calle de Neopatria, junto al paseo de Santa Eulalia, y que se construya una pared de contención en la Riera de Horta, trayecto comprendido entre la bajada del Mercado y calle de Pere Pau.

De los señores Riera y Serrat interesando la instalación de una fuente en el cruce de las calles de Garrofers y San Agustín de la barriada de San Andrés.

Del señor Matons: Que los grifos de las fuentes sean de presión y no libres.

De Gobernación.

La Comisión de Gobernación por su parte ha acordado:

Pasar a la ponencia de Beneficencia la instancia de las comadronas municipales solicitando su adaptación al reglamento de empleados.

Que se incluya, como todos los años, una subvención de 20,000 pesetas en el próximo presupuesto para la Asociación de Amigos de los Pobres.

Interesar de la Alcaldía señale fecha para la inauguración del busto del pintor Vairedá, instalado en el Parque.

Despacháronse todos los asuntos de trámite.

Contra un abuso.

Enterado el alcalde de las quejas formuladas por los vecinos de la calle de Tallers respecto al abuso que comete un industrial frente a cuyo establecimiento permanecen varios carros y carretones parados a todas horas del día, ha dado orden al jefe de la guardia urbana para que establezca la debida vigilancia y obligue a cumplir los preceptos de las Ordenanzas.

Delicias de la Alcaldía.

Hace unos días que, como obediendo a una consigna, es inconmensurable el número de pedigrifos que acuden a la Alcaldía en demanda de sororro.

Anteayer el alcalde, señor Pich, dispuso se entregara una peseta a cada uno de los

70 u 80 que aguardaban turno, y como, según parece, la fórmula ha hecho fortuna, ayer fueron más de 200 los que acudieron a las Casas Consistoriales.

El señor Pich les dirigió la palabra, indicándoles que viene preocupándose cuanto puede para que a la mayor brevedad posible sea un hecho la instalación de cocinas gratuitas en las barriadas obreras, donde se facilitará comida a los obreros que han tenido la desgracia de quedar sin trabajo, y que para ello ayer mismo se vería con el gobernador para que se constituya la Comisión mixta que deberá entender en la instalación y funcionamiento de aquellas cocinas; pero que ni él ni el Ayuntamiento y demás autoridades que se desvelan para socorrer al trabajador que, debido a la actual crisis de trabajo, se ve obligado a estar en paro forzoso, están dispuestos a que, aprovechándose de la ocasión, salgan gananciosos algunos desahogados.

Añadió que la Alcaldía tiene agotados los fondos que el Ayuntamiento destina para atender a socorros, por lo que repartiría de su peculio particular una peseta a cada uno de los presentes; pero advirtiendo que se ve en la imposibilidad de continuarlo, máxime teniendo en cuenta que es cada día mucho mayor el número de los que acuden a la Alcaldía, y que, por otra parte, ya tiene una carga con el socorro diario a familias necesitadas, como enfermos, mujeres parturientas, pobres, etc., que constituyen verdaderas necesidades.

Contra los empleados remolones.

Con motivo de haberse reanudado en el Ayuntamiento las horas ordinarias para el funcionamiento de las dependencias municipales, el señor Pich recorrió dichas dependencias para cerciorarse de la asistencia del personal adscrito a las mismas. Habiendo observado la falta de algunos funcionarios, trasladó una comunicación a los jefes de Negociado para que denuncien al personal que con puntualidad no asista a la oficina; al que está dispuesto a aplicar todo el rigor del reglamento a la primera falta.

Mociones de Hacienda.

Suscrita por los señores Grañé y Vega se ha presentado una moción a la Comisión de Hacienda pidiendo se instalen faroles corrientes o una farola central en la plaza de Comas y Masferrer, de la barriada de Las Corts.

En la propia Comisión ha presentado una moción el concejal señor Arola pidiendo que, a la mayor brevedad posible, se reuna la subcomisión de presupuestos para tratar del presupuesto que deberá regir durante el próximo año.

Escritura de compra.

En el despacho de la Alcaldía se firmó ayer la escritura relativa a la adquisición de ladrillos, baldosas, tubos de barro, etc., para los trabajos de conservación, limpieza y riego que se efectúan por las brigadas municipales, a favor del contratista don Juan Ros y Vilaseca por la cantidad de 22,110 pesetas. Autorizó dicha escritura el notario don Pedro Mentrut Serrador.

Las cocinas gratuitas.

Ha manifestado el señor Pich que hoy se constituirá la Comisión mixta para la instalación de cocinas gratuitas.

Se han ofrecido ya algunos locales para dicha instalación.

Del Gobierno civil.

La crisis obrera.

Debido a la falta de algodón han parado sus trabajos las fábricas de los señores Comte y Viladomat, situadas en el término de Cardona.

Han quedado sin trabajo 400 obreros.

También han tenido que suspenderse los trabajos de replanteo del ferrocarril de Martorell a Manresa, que estaban a cargo de ingenieros franceses, porque éstos marcharon a Francia para incorporarse a filas.

La Comisión de socorros a los obreros en huelga forzosa verificará el próximo domingo cuestaciones en las plazas de toros de las Arenas y El Sport para allegar recursos, que se emplearán en socorrer a las familias de los obreros necesitados.

Los peluqueros.

La policía detuvo ayer a unos cuantos huelguistas peluqueros que parece habían tratado de ejercer coacción sobre varios de sus compañeros que no han secundado el paro

Anoche la Comisión de huelga visitó al gobernador para pedirle la libertad de los detenidos. El señor Andrade accedió a la petición y los detenidos fueron puestos en libertad inmediatamente.

Un telegrama.

El gobernador civil ha recibido un telegrama del Gobierno participándole que había sido prorrogado hasta el día 25 el plazo concedido para la presentación de solicitudes de los que quieran tomar parte en las próximas oposiciones para peones camineros.

Recurso de alzada.

Por este Gobierno civil han sido remitidos al ministro de la Gobernación los recursos de alzada interpuestos por don Miguel Picó, don Benito Levin, don Ignacio Font y hermano, don Alejandro B. rgés, don Juan Condal y don Baldomero Roca contra diversas resoluciones dictadas por este Gobierno en expedientes promovidos por la exacción de arbitrios municipales.

Notas judiciales.

EN LA AUDIENCIA.

Sección primera.

Vióse en esta sección un juicio por daños contra Francisco de la Cuesta, que, guiando un auto de la Sociedad General de Coches y Automóviles, el 16 de Julio de 1913, chocó con otro carruaje propiedad de don Salvador Andreu que circulaba por el arroyo central del paseo de Gracia.

Según el ministerio público, el choque fué producido por la excesiva velocidad que llevaba el auto, guiado por el del banquillo, ocasionando al carruaje del señor Andreu daños por valor de 1,580 pesetas.

En su consecuencia, el fiscal solicitó para el procesado la pena de 125 pesetas de multa e indemnización en metálico al perjudicado.

Sección segunda.

Celebróse en esta sección un juicio por jurados contra Domingo Tejero Roca, acusado del delito de homicidio por imprudencia.

He aquí la relación de los hechos, tal como consta en el sumario:

En las primeras horas de la noche del 7 de Octubre de 1913 el procesado, dependiente de don Juan Vigur, guiaba un carro de industria, que, al pasar por la calle de Quevedo, cruce con la de Tordera, atropelló al niño de veinte meses de edad llamado José Rafel y Maciá, produciéndole heridas graves, de las que falleció pocos días después.

El carretero, según parece comprobado, llevaba la luz del farol apagada e iba montado en el interior del carruaje.

Los jurados, en su veredicto, absolvieron libremente a Domingo Tejero Roca.

Sección tercera.

Vióse un oral por estafa contra Jorge Rodríguez, para quien pidió el fiscal un mes y un día de arresto mayor.

El procesado se conformó en el acto con la petición del fiscal.

En esta misma sección, por causas distintas, se suspendió un oral por sustracción contra José Espell.

Señalamientos para hoy.

Sección primera.—Incidente por usurpación de funciones.

Sección segunda.—Concepción. Contrabando. Oral.

Sección tercera.—Lonja. Escarnio de la religión católica. Daniel Margonmiery.

Por los Juzgados.

El Juzgado de la Lonja, secretaría del señor Sarmiento, instruyó durante la última guardia doce diligencias, ingresando en los calabozos José Villanueva, reclamado por el Juzgado de la Lonja.

Probablemente la semana próxima quedará terminado y será enviado a la Audiencia el sumario que instruye el Juzgado del distrito de Atarazanas, escribanía de don Ignacio Torra, contra Nieves Domingo (a) *La Blanca* y su esposo el sargento Marqués.

Entrará hoy de guardia el Juzgado de la Barceloneta, secretaría del señor Simarro.

Tribunal Industrial.

Para hoy se han efectuado los siguientes señalamientos:

Antejuicios.

A las nueve de la mañana.

Número 1,094.—Por reclamación de salarios del obrero Vicente Busquet contra el patrono José Serrable.

Número 1,095.—Por reclamación de salarios del obrero Francisco Bernad contra la señora viuda de Carlos Cid.

Juicios.

A las diez.

Número 599.—Por accidente de trabajo del obrero Amparo Riera contra los Ferrocarriles del Norte de España.

Jurados patronos: señores Soler, Soldevila y Busquets. Jurados obreros: señores Dangla, López y Gómez.

A las diez y cuarto.

Número 1,055.—Por reclamación de salarios del obrero Ramón Poch y otro contra el patrono Lozano Vila y dos más.

Jurados patronos: señores Amigó, Gimbernat y Betriu. Jurados obreros: señores Rovira, Viure y Mulé.

A las diez y media.

Número 917.—Por reclamación de salarios del obrero Manuel Renom y otro contra el patrono Antonio Cabrols.

Jurados patronos: señores Domenech, Coll y Badó. Jurados obreros: señores García, Vilaplana y Cortada.

GACETILLA.

El Colegio de Farmacéuticos de Barcelona ha remitido al señor Lacierva, presidente de la Junta de Iniciativas, el siguiente telegrama:

Peligro faltan materias primas medicinales, facilítese introducción, prohiban exportación. Respecto medicamentos patentados cúmplase rigurosamente la ley verdadera garantía salud pública y denúnciese convenios imposibilitan producción nacional. Colegio informará.—Presidente, Vergés.

A la reunión anunciada para el próximo martes por la Federación Agrícola Catalana-Balear han anunciado su asistencia, representados por individuos de la Junta directiva, los Sindicatos de Cornudella, Espluga de Francolí, Plá de Cabra, Cambrils, Esparraguera, Mollerusa, Cabacés, Cámara Agrícola del Bajo Llobregat y de Figueras.

= Leche condensada marca EL PAYÉS. La más pura, la mejor.

Se ha reunido la sección de urbanizaciones de la Cámara de la Propiedad Urbana, bajo la presidencia de don Tomás Burrull.

A la reunión asistieron algunos propietarios de terrenos situados en la plaza de las Glorias, quienes se mostraron dispuestos a ofrecer al Ayuntamiento sus terrenos en condiciones razonables para la urbanización de la citada plaza.

También se acordó, a petición de gran número de propietarios y vecinos, llamar la atención de la Comisión municipal de Ensanche respecto del estado de abandono en que se encuentran las calles de Pedro IV (antes carretera de Mataró), Mariano Aguiló, San Juan de Malta, Talleres, Clot, Bogatell y Mayor del Taulat, todas las cuales, estando adoquinadas, no han sido objeto de la más mínima limpieza desde hace mucho tiempo y se hallan convertidas en verdaderos estercoleros.

Esto constituye un grave peligro para la salud pública de aquella extensa barriada.

El director de Los Tranvías de Barcelona se ha dirigido en atentas comunicaciones al gobernador civil, al alcalde y al presidente de la Junta Provincial de Protección a la Infancia rogándoles cooperen a impedir que suban a los tranvías cuando están en marcha gran número de muchachos que por abandono de sus respectivas familias sufren accidentes, algunas veces de verdadera gravedad.

La Sociedad de Geografía Comercial de Barcelona ha expedido al señor Dato el siguiente telegrama:

Presidente Consejo.—Madrid.—La Sociedad Geografía Comercial apoya y recomienda resolución inmediata, dada importancia excepcional en circunstancias actuales, el establecimiento servicio comunicaciones marítimas rápidas y regulares entre Barcelona y mares Egeo, Mármara y Negro.—El presidente, Francisco de A. Mas.

En el Dispensario del Hospital de Niños Pobres de Barcelona, fundado por el doctor F. Vidal Solares y dirigido por el mismo facultativo, se han prestado los siguientes servicios medicos, con entrega gratuita de medicamentos, durante el mes de Septiembre:

Asistencia a la clínica médica, quirúrgica, enfermedades de los ojos, de la piel, oído, nariz, garganta, 3,818; enfermos tratados con inyecciones hipodérmicas, 1,325; ídem por medio de la electricidad, 340; vacunaciones, 98; operaciones practicadas, 17. Exámenes bacteriológicos, químicos y micrográficos, 21; duchas, 24. El total de asistencias facultativas durante el mes de Septiembre ha sido 5,643.

En La Gota de Leche se han lactado con leche esterilizada y con el Lacto Glycose de Melin 40 criaturas que, a ocho biberones diarios, resultan 3,600 botellas al mes.

Para el ingreso de los enfermitos dirigirse al doctor Vidal Solares, paseo de Gracia, número 86, principal.

Todos los lunes, miércoles y viernes, de once a doce, se vacuna gratuitamente a los niños en el Dispensario del indicado Hospital.

Durante la última semana la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 282,011 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro y por plazos mensuales de pensión 151,751 pesetas, habiendo abierto 109 libretas nuevas.

En la Cámara de Comercio y Navegación se ha recibido la noticia de que el presidente del Consejo de ministros y el ministro de Hacienda han dado por retirado de las Cortes el proyecto de impuesto sobre la sal.

Telegramas detenidos en la oficina de Telégrafos por no encontrar a sus destinatarios:

Perpignan, Emilio Martínez, Pelayo, 58; Cádiz, Asunción Aldecor, Campo, 20; Cella, José Llorens, Pontente, 58, 2.º; Orán, Soler, Cordero, 3, tienda; Bañeza, Ramiro Pérez, Escudillers, 52; Madrid, Idoate, hotel Europa, Boquería, 12; Alcudia, Miguel Ordinas, Mallorca, 254; Albacete, Durán, expedidor; Coruña, Juan Sales; París, Lasca-ray; Orense, Manuel Fernández, ganadero; Madrid, Pedro Raspall, Consejo Ciento, 110; Guadarrama, Bou, Mallorca, 23, 1.º; Mérida, Rosa Sandiez, Pormencheta, 6; Santullano, Mosquitera, Balbino Fernández; Ayora, Rosa Sotos, Gilbert, 14, 1.º

La Cámara de Comercio y Navegación de esta ciudad admitirá hasta el día 15 del corriente mes las reclamaciones que por escrito y debidamente probadas se le presenten contra las listas de variantes propuestas por los ministerios y publicadas en la *Gaceta* del 30 de Septiembre último en la relación de artículos o productos para cuya adquisición en los contratos por cuenta del Estado para toda clase de servicios y obras públicas se considera necesaria la concurrencia de la industria extranjera, en virtud de lo prescrito en la ley de 14 de Febrero de 1907.

Mañana, a las diez de la noche, el vocal de la Comisión de premios de la Exposición de juguetes del Fomento del Trabajo Nacional don Rosendo Serra y Pagés dará en el salón de actos de dicha Corporación una conferencia que versará sobre el siguiente tema: «La misión educativa de las juguines populares i medis pera fomentar llur industria a Barcelona.»

La Junta directiva de la agrupación de fabricantes de juguetes ha invitado a los niños y niñas de la Casa provincial de Caridad y Asilo de San Juan de Dios para que visiten la Exposición de juguetes que está instalada en el Fomento del Trabajo Nacional el próximo domingo, de once a una de la mañana, los cuales serán obsequiados con juguetes, que galantemente ofrecerán los expositores.

La Junta local de Emigración de este puerto ha autorizado durante el pasado mes de Septiembre el embarque de 602 emigrantes en los siguientes vapores:

Reina Victoria Eugenia, 227; *Conde Wifredo*, 23; *Re Vittorio*, 36; *Manuel Calvo*, 29; *Bologna*, 1; *Catalina*, 14; *Infanta Isabel*, 138; *Buenos Aires*, 41; *Principe di Udine*, 59, y *Barcelona*, 41.

Concedió 35 exclusiones del concepto legal de emigrante.

Durante el mismo mes de 1913 embarcaron por este puerto 1,747 emigrantes.

La Reunión Familiar Instructiva de Hostafranchs ha organizado para hoy y días siguientes hasta el 5 una serie de festejos, entre los que figuran un concierto a cargo de la banda municipal, una función teatral, poniéndose en escena las obras *La mare* y *La sala de rebre*, bailes de sociedad, juegos japoneses y disparo de morteros repartidores de juguetes y *sandwichs*.

El Ateneo Obrero de Barcelona ha remitido al ministro de Fomento una extensa solicitud en súplica de que se modifique el real decreto de 2 de Julio último por el cual se alteran las condiciones y forma de realizar los exámenes para el ingreso en la carrera de sobrestantes de obras públicas.

El Ateneo solicita que dichos exámenes se verifiquen por regiones y que, conforme el real decreto publicado el 14 de Febrero de 1910, sea indispensable el oficio relacionado con la construcción, ya que esto ha de producir el ingreso de personal con conocimientos y condiciones más adecuados a los servicios de obras públicas.

Varias son las entidades de cultura que han telegrafiado al señor Ugarte en la misma forma.

Dentro de breves días principiará en el mencionado Ateneo la preparación de dicha carrera, como asimismo un cursillo para fogonistas y maquinistas ferroviarios ajustándose a los programas exigidos por las Compañías de ferrocarriles.

Trabajando en las bodegas del vapor *Cabo Menor*, amarrado en el muelle de Pescadores, el obrero Antonio Ripoll Ferrandiz, de 40 años, se produjo una herida por desgarro en la oreja derecha y contusión en la región copular derecha, de las que fué curado en el Dispensario de la Barceloneta.

La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los siguientes pagos:

A don Conrado Folch, 3,489'12 pesetas; don Adriano Casademunt, 358'35; don Ildefonso García, 112'50; don Joaquín Deleito, 465'84; don Vicente Tello, 1,103'83; don Jerónimo Mallo, 3,077'28; don Enrique Dolz, 3'980,42; don Juan Rubio, 7,190'31; don Mariano Salanova, 52,077'20; don Francisco Farré, 332'75; don Pedro Farreras, 393'80; don León Castejón, 1,411'22; don Pedro Martínez, 7,535'42; don Felipe de Miquel, pesetas 551'71; don Manuel Masiá, 65; don Godofredo Esteban, 23,841'10; don Manuel Vázquez, 117,048'75; don Francisco García, 143'982'58; don Salustiano Rodríguez, 121; don Baltasar Ramírez, 182,820; don Marcelo Domínguez, 218'24; don Manuel Bonafós, 849'50; don Antonio Lafont, 775; don Roberto Fontseré, 30,512; don Manuel Ortega, 3,077'04; don Francisco Monguío, 815'12; don Vicente Blanco, 2,311'88; don Francisco Isarre, 196'17; don Angel Ibarra, 986'83; don Rafael Marchena, 358; don Eladio Reyes, 300; don José Bezar, 233; don Antonio Fabrè, 33; don Francisco Mufiz, 227; don Resti-

tuto González, 97; don Adolfo Varela, 103; don Mariano Galobardas, 158; don Adolfo Bermejo, 338; don Juan Castro, 1,100; don Pedro David, 500.

En la Casa de Socorro del paseo de Colón fué auxiliado Juan Cortillo Serra, de treinta y nueve años, el cual, trabajando en una fábrica de grasa sita en el paseo del Cementerio, se ocasionó quemaduras en el brazo izquierdo y mano del mismo lado.

En la Casa de Socorro de la ronda de San Pedro fué curado de primera intención un niño de quince meses llamado Alfredo Rodrigo Cabas, el cual en un momento de descuido de sus padres, que viven en la calle de Llastichs, número 24, 4.º, subióse a una silla para asomarse a una ventana, cayéndose a la galería del piso 1.º.

El niño chiquillo, después de curado, fué trasladado en grave estado al Hospital Clínico.

Al descender del remolque de un tranvía de la línea de Horta, en la calle de Ausias March, Florentina Asprer Casanovas, de veintiocho años, tuvo la desgracia de caerse, ocasionándose contusiones en varias partes del cuerpo, de las que fué auxiliada de primera intención en la Casa de Socorro de la ronda de San Pedro.

Pasado mañana, a las tres de la tarde, saldrá de la calle de Campo Sagrado, 30, una Comisión que se dirigirá al Cementerio del Sudoeste a depositar una corona sobre la sepultura de Ramón Clemente García, fusilado en los fosos de Montjuich en 1909.

Trabajando en una fábrica situada en la calle de Marina Vicente Martínez, de 14 años, una máquina de triturar huesos alcanzóle la mano derecha, fracturándole el dedo pulgar de la misma.

El paciente, después de curado de primera intención, pasó al Hospital Clínico.

El presidente del Centro General de Expendedores de Tocino de Barcelona, don Juan Noguera, ha recibido de Madrid el siguiente telegrama:

Comité popular conferenciado presidente Consejo, ministro Hacienda dado por retirado de las Cortes proyecto monopolio sal, triunfo completo; felicite esos gremios agradeciendo concurso.—*Andueza*.

Dicho Centro de Expendedores de Tocino había elevado una luminosa exposición al Gobierno y a las Cortes contra el proyectado monopolio.

En el interior de su domicilio riñeron Carmen Castany Aguilár, de 25 años, y un hermano suyo de 30 años llamado Isidoro. Este propinó a Carmen un soberbio golpe con un taburete en la espalda, ocasionándole una fuerte contusión de la que tuvo que ser auxiliada en la Casa de Socorro de la calle de Barbará.

Relación de los objetos encontrados en los coches de Los Tranvías de Barcelona, Sociedad Anónima, Compañía General de Tranvías y Tranvías de Barcelona a San Andrés y Extensiones durante el mes de Septiembre último, los que se hallan en la oficina correspondiente a disposición de las personas que acrediten tener derecho sobre ellos:

Catorce abanicos, nueve paraguas, ocho monederos, seis sombrillas, tres bastones, tres libros, dos pañuelos, dos pares de guantes, una camisa, una camiseta, una gorra, una cartera, una pulsera, una cadena, una campanilla, un vaso de bolsillo, una cámara fotográfica, un trozo de tela, una cantidad en metálico, un rollo de papel y un bote conteniendo pintura.

Conferencias y reuniones.

La Sociedad La Única de Obreros Peluqueros y Barberos celebrará un grandioso mitin hoy, a las diez de la noche, en la Casa del Pueblo del distrito V, sita en la calle de San Pablo, 83, en la que tomarán parte todos los delegados de las Sociedades federadas, para tratar del curso de la huelga.

La Unión Obrera del Arte de Imprimir invita a todos los compañeros faltos de trabajo, total o parcialmente, a pasar por la secretaría todos los días laborables, de nueve a once, con el fin de poder formar una estadística y poder en su consecuencia recabar de quien tenga el deber de hacerlo la conjuración del conflicto actual.

Asimismo recuerda a todos sus socios que pasado mañana se celebrará reunión ordinaria de mes, a las diez de la mañana, en su local social.

La Comisión dramática del Ateneu Obrer del districte según recuerda a todos los socios en general que la inauguración de la temporada teatral 1914-1915 tendrá lugar pasado mañana, poniendo en escena las obras *Lo Pubi* i *Infanticidi*.

La Sociedad La Espiga de Barcelona advierte a todos los obreros del ramo de panadería, socios y no socios, que se encuentren sin trabajo que pueden pasar por secretaría a inscribirse para formar una estadística de los obreros que se hallan en esta situación todos los días desde las diez de la mañana.

VIDA REGIONAL.

BARCELONA

BADALONA.

En el Ayuntamiento.—Por los cines.

Celebró sesión de segunda convocatoria nuestro Ayuntamiento. Pasaron a las respectivas Comisiones las diversas instancias presentadas y aprobáronse los dictámenes que figuraban en el orden del día.

En el cine Nuevo despidiéronse del público badalonés *Los Persas*, celebrada *troupe*. Actuó además el notabilísimo *dueño* Santo Ferry. Con este motivo el amplio salón vióse invadido por numeroso público que ovacionó constantemente los trabajos de tan notable *troupe*. En el cine Picarol también se despidió el *dueño* *Les Roman*, tan querido de este público, recibiendo del mismo numerosas muestras de cariño. Actuó asimismo la simpática cazonetista *Lina de l'Or*. En este cine han actuado estos días los libiputenses ante numerosísimo público. Durante el día de ayer pasaron los enanos por nuestras calles, siendo la admiración de grandes y pequeños.

La Juventud de U. F. N. R. acudirá con su bandera al *aptech* que han organizado las Juventudes nacionalistas de Barcelona.—*El co. responsal*.

SAN FELIU DE LLOBREGAT.

Festival de los exploradores de San Feliu.

Magnífica resultó la fiesta que se celebró en esta con motivo de la entrega a los exploradores sanfeliunenses de la bandera costeada por el Comité de floritas de la localidad.

Todos los actos se celebraron en la posesión llamada Torre Blanca.

A las diez de la mañana se organizó la comitiva en la Casa de la Villa, con asistencia de las autoridades, Comité provincial y local, Comité de señoritas y socios protectores, haciéndose un lucido pasacalle por más de quinientos *boys* barceloneses y el grupo de San Feliu, mandados por los jefes de exploradores provincial y local, don Mario Jiménez y don Alvaro de Castro, formando a la cabeza la banda de cazadores de Mérida. El brillante desfile fué presenciado por la población entera y unánimemente alabada la correcta formación de los exploradores.

A las once y media acamparon los grupos de Barcelona en el bosque de la citada finca, en donde almorzaron.

A las cuatro de la tarde se bendijo la bandera, apadrinándola el capitán general de la región y la condesa de Alcubierre. A la derecha de los padrinos situóse la Comisión de señoritas que habían bordado la bandera, constituida por las señoritas Dolores Sans, Clara Domingo, Catalina Trabat, Josefa Batlle, Concepción Pie, María Tamayo, Rosario Esteve, Pilar Dot y Teresa Costa, y las señoritas que componen el Comité, con su Junta directiva, entre las que se hallaban las señoritas María Trabat, tesorera; Josefa Rosal, secretaria, y Carmen Dot, bibliotecaria. Fué entregada la bandera por la señorita Dolores Sans, bajo cuya dirección se había bordado, y en nombre de la Comisión, habiendo hecho las presentaciones la señorita Angeles Oliveras, vicepresidente. Recibió la bandera el abanderado

de los exploradores de San Feliu, don Luis Riús. Acto seguido el vicepresidente del Comité provincial tomó la promesa a los exploradores y el jefe provincial, señor Jiménez, dirigió una alocución a los exploradores a la que siguió otra del jefe local, señor Castro.

El grupo Escuela de Barcelona ejecutó con acabada perfección una serie de brillantes evoluciones, siendo calurosamente aplaudido. Iban al mando de don Ruperto Ramírez, jefe de los exploradores de Valladolid, venerable y prestigiosa figura de la institución.

Al mando de sus instructores don Enrique Sabater y don Luis Camprubí ejecutaron ejercicios gimnásticos los exploradores de San Feliu; saltando 1'80 metros los exploradores Bernardo Riús, Emilio Majó, Juan Pie, Marcial Vergés y José Tarretos y varios del grupo Marco Polo, así como el instructor Camprubí.

Se terminó con el desfile de todos los exploradores.

VILLANUEVA Y GELTRÚ.

Varias noticias.

Por la guardia civil de este puesto han sido denunciados tres sujetos que infringían la ley cazando pájaros insectívoros. A dichos cazadores les fueron inutilizadas las redes, cogiéndoles 32 golondrinas muertas, que fueron puestas a disposición de la Alcaldía, y libertando a gran número de dichos pajaritos, que los cazadores aun conservaban vivos.

*. Por los agentes de la Alcaldía ha sido cogido un prójimo que se dedicaba a robar algarrobas, ocupándosele varios sacos de dicho fruto.

*. Ayer empezó en esta villa la matanza de ganado de cerda, dando también principio a la pesca llamada del *bow*.

ARENYS DE MAR.

Para la construcción de caminos vecinales.

Bajo la presidencia de la Junta comarcal, en representación de la Mancomunidad Catalana, se verificó en las Casas Consistoriales de esta la anunciada reunión pública para recibir las informaciones respecto a la construcción de caminos y obras anexas en el distrito. Presidió la reunión, como delegado de la Mancomunidad, el vicepresidente de la Diputación provincial de Barcelona, don Francisco de A. Bartrina, acompañado de los diputados provinciales por el distrito Mataró-Arenys de Mar, don Pío de Valls, don Cayetano Marfá y don José Ferrer y Bárbara. Asistieron a la reunión los alcaldes o sus representantes de los pueblos del partido y delegados de varias entidades económicas.

MANRESA.

Reformas Sociales.

El martes por la noche se reunió la Junta local de Reformas Sociales, bajo la presidencia del alcalde, señor Riús, y asistiendo los señores Perera, Casajuana y Gomis.

Con motivo del accidente ocurrido a una obrera en la fábrica de hilados de don Isidro Carné, el señor Perera pidió se llamara la atención del inspector provincial del Trabajo, residente en Manresa, para que investigue si los telares de aquella fábrica están provistos de aparatos de precaución.

Se habló sobre la creación de la Bolsa de Trabajo, acordándose que la Junta se reúna el día 6 de Octubre próximo con la Comisión nombrada al efecto por el Ayuntamiento para tratar del asunto.

TARRAGONA

REUS.

Rumor desmentido.—Varias noticias.

No se ha confirmado la versión que circulaba insistentemente relativa a tener que ausentarse los tres escuadrones de caballería que guarnecen esta plaza, a causa de la escasez de agua. Motivó el rumor una comunicación que hace días envió el coronel del regimiento de Tetuán al alcalde exponiéndole los perjuicios que sufría el regimiento por no poder contar con determinada cantidad de agua necesaria para los servicios del mismo.

*. A fin de proporcionar trabajo a la clase obrera, trátase de prolongar la cloaca del Molinet hasta pasado el puente del ferrocarril de Reus a Tarragona.

*. En las playas de Tamarit las olas han arrojado restos de un ser humano que no ha sido posible identificar por su estado de descomposición.

*. Laméntanse los cosecheros de avellanas de Morell de que cerca del 25 por 100 del fruto de la actual cosecha carece de grano, debido a que la abundancia de fruto ha impedido la gran sazón.

Robo.

Al tener necesidad de salir de su casa el vecino José Tarragó, dejó la llave a su vecino Pedro Quert; éste marchóse también, dejando en su casa a su mujer y a un hijo suyo. Pocas horas después oyeron los vecinos que el hijo de Quert, niño de cinco años, pedía auxilio; entraron en la casa y encontraron a la madre atada de pies y manos. Una vez liberada la mujer mencionada, contóles que se le había presentado un hombre enmascarado y que la había amenazado con matarla si gritaba, ante cuya amenaza ella se había desmayado e ignoraba lo que hubiera ocurrido hasta que volvió en sí y llamó a su hijo para que pidiera auxilio. Puesto el hecho en conocimiento de la guardia civil y al indagar que habían desaparecido 185 pesetas del piso de Tarragó, instruyó las diligencias oportunas y procedió a los interrogatorios que tuvo por conveniente, que dieron por resultado proceder a la detención de la mujer amenazada y de su marido, el guardián de la llave del piso del vecino, por creerles autores de la fechoría.

MERCADOS.

Los habrá mañana en las siguientes localidades:

Ba. celona: Calaf, Igualada, Mataró, Sabadell, Vich y Vilafranca del Panadés.—*Gerona:* La capital.—*Lérida:* Balaguer, Gerri e Isona.—*Tarragona:* Valls.

La guerra europea.**Desengaños germánicos.**

La guerra que el kaiser y sus hijos han desatado en Europa debe producir en los actuales momentos el más horrible desengaño en el pueblo alemán.

Aquel ejército científico, valeroso, numerosísimo, preparado durante cuarenta años para obtener rápidamente la victoria en la nueva guerra con los franceses, ha conocido, a los treinta días de rotas las hostilidades, las desdichas de la derrota. Fulminante fué su acción en Bélgica; estupenda la manera cómo se fué apoderando de las plazas fuertes mejor defendidas; rápido el avance a través del territorio francés; inminente la ocupación de París y el copo de los ejércitos que iban retirándose ante aquel irresistible alud de las tropas germánicas. En los últimos días de Agosto y primeros de Septiembre llegamos a sentir el calofrío de un desastre francés inminente. Pero de súbito, entre el 5 y el 7, aquel ejército que parecía iba a posesionarse de París después de un paseo militar por todo el Norte de Francia titubea, vacila y emprende una retirada más rápida que su avance tras una serie de derrotas sufridas a lo largo del Maine.

El mismo kronprinz, el hijo del cruento «Señor de la Guerra», retrocede en un solo día más de 60 kilómetros, y su retirada provoca la general de los ejércitos de Kluck y von Bülow. El gran ensueño de la toma fulminante de París, preparada por el Estado Mayor alemán por espacio de cuarenta años, se desvaneció como humo de paja.

* * *

Desde entonces el brillante ejército alemán ya no ha hecho nada bueno; ya no ha sido capaz de avanzar francamente una sola pulgada de terreno. Después de diez y seis días de lucha en la línea señalada por los ríos Somme, Oise, Aisne y Mosa, no sólo no ha avanzado, sino que ni siquiera se ha sostenido, a pesar de los formidables atrinchamientos tras los cuales se defienden las tropas de Guillermo II. Su ala derecha está constantemente amenazada por el movimiento envolvente de los aliados y se retira lentamente hacia San Quintín. Su centro se ve obligado a ceder palmo a palmo el terreno tras la inutilidad de ataques desesperados. En fin, la misma extrema izquierda, situada en los alrededores de Verdun y en la región del Woevre, ha sido rechazada, según los últimos partes oficiales, especialmente al Este de Saint Mihiel. La toma de esta población y de los fuertes de Paroches y de Campo de los Romanos de nada han aprovechado a los germanos, por cuanto no sólo no han podido atravesar el Mosa, sino que el ejé



Garretas

Ferrocarrii

cito francés de la región de Toul y Nancy está ejerciendo una presión tan violenta hacia el Norte que los ejércitos imperiales se han visto obligados a retirarse desde los alrededores de Pont-a-Mousson, donde se hallaban el 25, hasta más allá de Rupt de Mad (véase el plano de la página central, en el cual los pequeños triángulos negros suponen la situación de los alemanes y las barras negras de la izquierda la región del centro, donde está más empeñada la batalla), ocupando, por otra parte, las tropas francesas la población de Seicheprey.

De suerte que a la enorme ofensiva alemana de hace cinco días ha contestado el ejército de Castelnaud con una contraofensiva cuyos ulteriores progresos obligarían a los alemanes a desalojar la línea fortificada del Mosa y tal vez a retirarse de la región fronteriza a Verdun, cuyo sitio ha debido comenzar y cuya toma se anunció ayer desde San Sebastián.

Hay que reconocer que esos franceses son admirables. Su comportamiento es sublime en momentos de peligro para la patria. La gente vulgar los había supuesto frívolos, descuidados, sin amor a la patria, fáciles de vencer desde los primeros tiros, y, en efecto, los franceses, que nuestra gente de por acá se había complacido en desacreditar, está dando en el mundo un ejemplo de heroísmo sólo comparable a aquellos otros dados en circunstancias análogas en los días gloriosos de Valmy y de Jemmapes.

Ellos solos, hijos de un pueblo de 39.000.000 de almas, sin otra ayuda que siete divisiones inglesas, detienen el avance impetuoso de siete grandes ejércitos hijos de un pueblo de 70.000.000, y, no sólo los detienen, sino que los rechazan a 140 kilómetros de la capital de la metrópoli y pugna aun, con éxito constante, para hacerles rebasar la frontera.

Y eso lo hace un pueblo que se nos ha querido presentar como corrompido, debilitado, degradado, descuidado durante cuarenta años, frente a frente de otro pueblo que hemos convenido en considerar como el más vigoroso, sereno, moral y preparado del mundo. Asusta pensar lo que sería a estas horas de Alemania y de los alemanes si el pueblo francés hubiera estado preparando la guerra durante cuarenta años bajo la dirección de un Estado Mayor empeñado en llegar a Berlín a los 15 días de comenzadas las hostilidades.

¡Cuántos desengaños y enseñanzas ha producido la realidad de los hechos de armas, tanto en Alemania como entre nosotros!

E. DIAZ-RETG.

La guerra europea.

Lo que dice Anatole France.

El insigne escritor francés Anatole France ha publicado una nueva carta en *La Guerre Sociale*. En ella dice que Alemania viene amenazando a Europa desde hace cuarenta años. Francia no quería la guerra; pero ha sido obligada a ir a ella por Alemania y no podía tropezar ésta con un enemigo más resuelto, fuerte y valeroso que la República.

«Francia—añade Anatole France—está ya segura de la victoria y la quiere con todos sus frutos naturales. Mi lenguaje es el de un francés orgulloso de su patria y de su historia. Francia no puede aceptar una paz precaria y estéril. Se ha acabado ya la era de la sencillez explotada por el enemigo. Hay que ir hasta el fin, haciendo una guerra a muerte.»

Expulsión.

Al procederse en Vichy a la formación del nuevo censo de entradas y salidas de extranjeros se ha comprobado que se encontraban 70 alemanes y austriacos en dicha localidad. Todos han sido expulsados.

Príncipe espía.

El príncipe Radziwill, *leader* de los polacos de Prusia, ha sido preso por las autoridades militares alemanas. Acúsasele de ejercer espionaje en beneficio de Rusia.

Peruano al servicio de Francia.

El aviador Bielovucic, oficial del ejército peruano, ha pedido ingresar en el ejército francés.

Ha sido nombrado subteniente del 57.º regimiento de infantería y se le ha agregado al cuerpo de aviadores militares.

Permiso.

El *Times* comunica que se ha anunciado oficialmente en Berlín la concesión de permiso para que abandonen Alemania 1,600 súbditos ingleses. Saldrán de Berlín en trenes especiales, que serán custodiados por tropas hasta la frontera.

La vendimia en Francia.

En la mayor parte de los departamentos vitícolas de Francia se están verificando las operaciones de la vendimia en buenas condiciones dentro de la anomalía de las circunstancias.

En la corta y recogida de uvas toman parte las mujeres y en las operaciones de pisa los hombres no sujetos al servicio militar.

Podrá hacerse una regular vendimia.

Profesor prisionero.

El profesor Kowaleski, miembro del Consejo del Imperio, cayó prisionero desde los comienzos de la guerra, pues el mencionado profesor se encontraba tomando las aguas de Carlsbad.

Adhesión del Ateneo Barcelonés

Ha sido enviado al cónsul general de Francia en Barcelona el documento que sigue: «Señor cónsul general.

Al dirigirse a V. S. no entiendo el Ateneo Barcelonés alterar en lo más mínimo las relaciones de leal neutralidad que vive España respecto de las grandes naciones a quienes afecta la actual conflagración, ni prejuzgan el fondo de esa lucha sobre el cual no puede esta Corporación formular más que un anhelo ferviente: paz, paz inmediata, honrosa y duradera para todos.

Pero el objeto de la presente manifestación es mucho más concreto y limitado. No se roza ni con la esencia del conflicto ni con prejuicio alguno favorable o adverso a cualquiera de los contendientes. Se trata de un alto interés universal lesionado por métodos o fatalidades de la guerra.

La destrucción de la catedral de Reims constituye, señor cónsul, una pérdida irreparable para Francia; pero ha venido a mutilar también, hiriéndole en uno de sus elementos más gloriosos, el patrimonio artístico de la Humanidad. Jamás, desde que se perdió el secreto de la antigüedad clásica, la piedra animada por la nueva ley del mundo, ya cristiano, habla vuelto a florecer y sonreír como en ese templo de las dos mil trescientas estatuas y de las cristaleras ingenuas y maravillosas, velando en torno de la Santa Ampolla legendaria que ofreció el óleo del bautismo a Clodoveo y el de la consagración a Carlomagno.

Ha bastado un día de furor para que esa veneranda gloria de ocho siglos, sobre la cual persistía el inmediato reflejo de la Galia cristiana primitiva, quedase bárbaramente malparada, si no aniquilada del todo. Y ante esa desgracia, al parecer irreparable, cumplo, señor cónsul, en nombre de la Corporación que represento, el deber de asociarme al duelo de Francia, que, en este caso especial, es el de todos los hombres y todos los países, animados por el amor a las obras maestras del espíritu humano.

Con este motivo, señor cónsul, reitero a V. S. el testimonio de toda mi consideración personal.—José M.ª Roca.

Barcelona-1-10-914.»

La Redacción de la *Illustrirte Zeitung*, periódico que se publica en Leipzig, nos ha enviado—con súplica de que lo reproduzcamos—un artículo del profesor Rodolfo Eucken, de Jena, publicista que goza de gran renombre en Alemania.

Como dicho artículo es muy extenso, nos concretaremos a transcribir algunos de los párrafos más salientes.

«Alemania—dice el doctor Eucken—no ha querido la guerra, sino que se le ha impuesto. En los 44 años transcurridos desde la última guerra franco-prusiana la política alemana no ha seguido otra norma que la de asegurar la paz, alejando de su pensamiento toda idea de conquista, y especialmente en el año que transcurrimos nuestra atención estaba exclusivamente ocupada en obras de cultura, como lo demuestran las notables Exposiciones en Düsseldorf, Leipzig y otros puntos.

El indigno asesinato de los príncipes herederos de la corona de Austria fué la chispa que produjo esta tremenda crisis europea. Pronto se puso de manifiesto que aquel crimen era resultado de una infame conjuración cuyo foco se hallaba en Servia. Austria tenía no sólo el derecho, sino el deber de atacar este mal de raíz. Y entonces fué cuando Rusia intervino en la contienda, extendiendo su mano protectora sobre asesinos y cómplices. Ningún escrúpulo podía detener la acción de Rusia, ya que en su historia desempeña el regicidio un importante papel. Pero este crimen no fué más que un motivo para la intervención rusa; la causa fundamental ha sido el odio de una cultura inferior contra nuestra elevada civilización, odio que aguardaba una ocasión propicia para estallar. No se trata de una lucha entre las razas eslava y germana; pues los pueblos eslavos occidentales no están menos amenazados que los germanos por la avalancha rusa; aquí se trata de una lucha contra una potencia semi-asiática que utiliza la idea pan-eslava para someter el mayor número de pueblos bajo su yugo.

Era de esperar que Francia se colocaría al lado de los rusos a pesar de que actualmente no existía gran entusiasmo para la guerra por parte de los franceses. Pero desde 1871 no ha abandonado nunca Francia su idea de venganza, preparándose incesantemente para el ataque y tramando planes contra nosotros. Nunca se ha resignado Francia a la pérdida de Alsacia y Lorena, países de origen puramente germánico y que han demostrado repetidas veces su simpatía por Alemania; nunca nos ha perdonado la pérdida de su prestigio militar y su forzosa renuncia al puesto de primera potencia terrestre que hasta entonces había ocupado.

¿E Inglaterra? ¿Qué adhesión podía abrigar esta nación contra nosotros para colocarse inmediatamente en las filas de nuestros adversarios? Durante estos últimos años se han mantenido continuamente relaciones de mutua simpatía y tanto en Círculos oficiales como particulares nos han dado con frecuencia pruebas de una amistad sincera y cordial. Y ahora que se había presentado ocasión de poner a prueba esta amistad, el egoísmo nacional ha echado por tierra todos los lazos de simpatía y se nos declara la guerra por las ventajas materiales que la derrota de Alemania puede reportar. Claro está que Inglaterra estaba ya predispuesta a dificultarnos el camino y el mantenimiento de la neutralidad de Bélgica sólo fué un pretexto para aliarse con nuestros enemigos. Si hubiese sido Francia la que hubiese violado la neutralidad de Bélgica, conduciendo su ejército a través de esta nación para atacarnos en la frontera belga-alemana, Inglaterra no hubiera protestado, sino que hubiera quizá apoyado dicha acción. La causa que ha incitado a Inglaterra a tomar parte en la contienda ha sido únicamente el temor a la expansión comercial de Alemania que debía seguir a una victoria completa sobre sus enemigos. Por este motivo ha preferido entrar en hostilidad desde un principio, pues más tarde, cuando Alemania hubiese conseguido una victoria completa sobre las armas aliadas de Francia y Rusia, hubiera sido para Inglaterra mucho más difícil el detener nuestra marcha victoriosa.

Y finalmente, el Japón, que debe su progreso principalmente a Alemania, que ha aprendido de Alemania su arte militar, que manda anualmente millares de estudiantes a las Universidades alemanas, aprovecha también la ocasión propicia de estar Alemania envuelta en una guerra que requiere la concentración de todas sus fuerzas en Europa, y cede a las instigaciones de Inglaterra para lanzarse sobre las indefensas colonias alemanas de Oriente. Ningún otro ideal mueve al Japón más que la codicia del botín que puede alcanzar alevosamente.

Hoy nos encontramos frente al siguiente dilema: o vencer en toda la línea para conservar lo que nuestros antepasados han sostenido durante veinte siglos, o sucumbir gloriosamente.»

Entre artistas.

A la protesta formulada por la Academia de San Lucas contra el bombardeo de la catedral de Reims ha respondido la Academia de Bellas Artes de Berlín que sostiene las razones expuestas por el cuartel general alemán. Agrega que el hecho era irremediable por hallarse aquella población en la línea de combate.

Los famosos morteros.

De Holanda comunican que han pasado por la frontera belga morteros alemanes de sitio de gran calibre destinados al sitio de Amberes.

El diario de Clemenceau.

L'Homme Libre, que dirigía Clemenceau, fué suprimido porque éste negóse a suprimir ciertos párrafos de un artículo censurado por el general comandante del 18 cuerpo de ejército.

Actitud belicosa.

Los miembros del Consejo de la Asamblea nacional de Rumanía han publicado una exposición declarando que dicha nación debe adoptar una actitud más decidida en el actual conflicto europeo.

El Gobierno rumano ha prohibido la exportación de cereales, determinación que ocasionará perjuicios a Alemania.

Viviendas alemanas convertidas en hospitales.

Al dar principio la guerra residían en la Costa Azul numerosas familias alemanas, propietarias de hermosos hoteles. Estos se hallan ahora cerrados.

Como los Casinos y otros establecimientos han sido transformados en hospitales provisionales y faltan albergues para los heridos, pídesese que las referidas viviendas que los alemanes abandonaron se utilicen como hospitales.

Canje de prisioneros.

The Standard dice que los Gobiernos de Inglaterra, Francia y Alemania han convenido en canjear los prisioneros de guerra por conducto de los Estados Unidos.

Contrabando de guerra.—Estado de sitio.

En Holanda se ha prohibido la exportación de desperdicios de algodón, de remolachas azucareras, de conglomerados de hulla y de toda una serie de productos destinados a la alimentación del ganado.

Se ha proclamado el estado de sitio en 45 distritos municipales de las provincias holandesas de Limburgo, Zelanda, Frisa, Groninga, Over, Isel y Gueldra.

La artillería inglesa.

El Almirantazgo británico ha enviado al ejército inglés que opera en Francia grandes cañones de los usados en su marina de guerra.

Su alcance y su efecto destructor son enormes. Cada cañón ha de ir arrastrado por doce caballos; veinte marinos están encargados de su funcionamiento.

El redactor militar del *Times* dice a propósito de la artillería británica lo siguiente:

«La excelente pieza inglesa de 18 libras (calibre 82,8 milímetros) lanza un proyectil más pesado que el cañón alemán. Nuestro *shrapnell* contiene 364 balas, mientras que el alemán sólo contiene 300. En cuanto a la velocidad inicial y a la del recorrido, nosotros no tenemos que temer la comparación. Nuestro obús de campaña de 112 milímetros es un arma excelente; tira a 6,850 metros un proyectil que en estos momentos, sin duda, destruye las trincheras alemanas al Norte del Aisne.

Nuestro cañón de 125 milímetros, que lanza un proyectil de 26 kilogramos a una

distancia eficaz de 10 kilómetros, debe ser considerado por el enemigo como un visitante muy desagradable.

Para terminar: si los alemanes van a la campaña con sus cañones de sitio, nosotros podemos oponerles nuestros cañones de sitio también, que están dispuestos para entrar en acción y que pueden llenar su cometido en cualquier guerra de posiciones.»

Verdun.

Los alemanes muestran el propósito decidido de apoderarse de Verdun, plaza fuerte que ya sólo por el Noroeste parece que mantiene la comunicación con el grueso del ejército aliado.

Verdun es la posición más excelente de que Francia dispone en la frontera del Este. Zona principal de operaciones, a una jornada escasa de la frontera alemana, ha sido muy cuidada por los franceses. Sus condiciones topográficas son, además, admirables, por la desigualdad del terreno y por la abundancia de accidentes naturales.

Siempre los Gobiernos franceses han adjudicado a Verdun dos misiones principales: primera, hacer fracasar un ataque fulminante por la frontera oriental, y segunda, detener el movimiento progresivo del enemigo, que victorioso en la orilla derecha del Mosa, bajase a la Champaña.

La importancia de estas dos misiones basta a explicar la acumulación de poderosos elementos defensivos en toda aquella comarca, elementos que se han venido juzgando siempre bastante eficaces para resistir un sitio de varios meses. En efecto, Verdun tiene un «núcleo central» de defensa. A seis kilómetros de las posiciones más avanzadas de este núcleo existe la llamada «línea principal defensiva», constituida por baterías de artillería de todo calibre, a la que incumbe la misión de contrarrestar los efectos de la artillería adversaria e impedir la progresión de la infantería en el ataque. Estas baterías, que no llegaron a acorazarse por razones económicas, están enterradas y disimuladas para evitar que el enemigo regule su tiro.

Delante de esa línea hay una serie de «fuertes» con cúpulas blindadas y «obras intermedias». La distancia máxima de unos a otros es de tres kilómetros. Hay en todos ellos buena provisión de cañones de tiro rápido. Más en avanzada aun existen líneas de fortificación accidental, con todos los adelantos del arte militar moderno. Para el aprovisionamiento de municiones todos los sectores de puestos y la línea principal de defensa están en comunicación por ferrocarriles Decauville.

La actual cosecha rusa.

El ministerio moscovita de Agricultura ha publicado una nota oficial en la cual dice que han terminado en todo el país las faenas de recolección.

La cosecha es buena y excede en muchos millones de quintales métricos a la del año 1913.

Estado sanitario de las tropas francesas.

En la última sesión de la Academia de Ciencias Médicas de París el inspector general, Deporme, dió cuenta del estado sanitario de las tropas en campaña.

Según dicho informe, el estado moral de las tropas es excelente; su estado sanitario es perfecto y son escasos los soldados enfermos.

Rogativas.

En todas las iglesias de los Estados Unidos se harán pasado mañana rogativas para impetrar que se restablezca pronto la paz en Europa.

Donativos.

La población de Petrogrado ha regalado 38,000 camisas, 4,200 sábanas y otra mucha ropa blanca con destino a los hospitales de sangre.

Los banqueros de la propia ciudad han acordado regalar un millón de rublos para aliviar la suerte de los heridos y los movilizados y otro millón para los gastos que ocasiona la campaña.

Contra la censura inglesa.

De Washington le telegrafían al *Times* que la Prensa norteamericana protesta con rigor de la censura inglesa, que no permite la circulación de telegramas extranjeros que no estén visados por la oficina de Londres.

Para el invierno.

El ministro francés de la Guerra ha dirigido una circular a los jefes de cuerpos en que se ordena a todos los soldados que se incorporen en lo sucesivo a filas y lleven ropa interior de abrigo de su pertenencia, cobren el importe de la misma con arreglo a una tasación especial.

Felicitación.

El kaiser, al felicitar al duque de Cumberland el día que éste cumplió setenta años, le enteró de la brillante conducta de su hijo, el duque de Brunswick, que fué condecorado en el campo de batalla con la cruz de Hierro. El duque de Brunswick es yerno del emperador de Alemania.

El violinista francés Marteau.

Le Figaro ha publicado un artículo violentísimo contra el famoso violinista francés M. Marteau, nacido en Reims y que vive desde hace muchos años en Berlín, donde gana grandes sumas enseñando jóvenes de la más alta aristocracia alemana.

Cuando comenzó la guerra presentóse Marteau a las autoridades militares de su país y dijo que era alemán de corazón, que no amaba a su país y que quería que le dejaran tranquilo. Y, previo permiso, se fué a vivir a una finca que posee en un pueblecito de la Francovia; pero los habitantes de éste le insultaban y le apedreaban siempre que salía a la calle. Un día acabaron por detenerle y entregarle a la policía.

Marteau ha huido a Berlín, donde ha ofrecido tocar en un concierto a beneficio de los heridos alemanes.

Le Figaro dice que este mal francés debe ser borrado de los cuadros de la oficialidad francesa a que indignamente pertenece todavía. Marteau era oficial de la reserva.

En Bruselas.

Las autoridades alemanas son muy parcas en la concesión de permisos para la entrada y salida de Bruselas.

La ciudad está rodeada completamente de alambradas y de una doble línea de trincheras.

La guarnición de Bruselas ha sido reforzada recientemente en previsión de próximos acontecimientos.

Dos mil austriacos se encuentran en el bosque de Lachambre, donde se ha establecido para ellos un campamento de concentración.

Todos los caminos que conducen a Bruselas están minados.

No se permite la circulación de periódicos belgas y franceses.

El gobernador alemán de la plaza ha destituido y aprisionado a M. Max, burgomaestre de la ciudad, porque se dice que había prohibido a los Bancos que pagasen la parte del impuesto de guerra que vencía en fin de Septiembre.

La Corporación municipal se negó a nombrar otro burgomaestre, asumiendo ella misma la misión de mantener el orden y comunicarse con los alemanes. Posteriormente fué M. Max puesto en libertad.

El gobernador alemán ha acordado que, para compensar la falta de pago del impuesto de guerra, se dejaran sin pagar todas las requisiciones de víveres y efectos, cuyo importe se satisfacía hasta ahora en metálico.

Muertos frente al enemigo.

Cerca de Nancy ha muerto en un combate el teniente Doumer, hijo del antiguo gobernador general de la Indo-China. Había ingresado con el número uno en la Academia de Artillería de Versalles.

Entre otros oficiales muertos en campaña se hallan los siguientes: René Francoz, agregado de Embajada; Henry Chandé, notario en París; Jacques Durand de Fontmagne, abogado de la Audiencia de Montpellier.

También han muerto los presbíteros Verdier, teniente de la reserva, y Chapy, ambos del Seminario de Issy, y Emile Marquis, cabo del 81 de línea y alumno del Seminario de Mende. El padre Véron, capellán de los Círculos católicos, cura castrense, cayó prisionero, habiendo sucumbido durante la retirada del Aisne.

El general Marquet, antiguo comandante militar del Palais Bourbon, que mandaba la brigada de infantería de Auxerre, perteneciente al quinto cuerpo de Ejército, fué he-

rido al comienzo de la campaña. Apenas se restableció volvió a ponerse al frente de sus tropas y ha muerto en el campo de batalla.

Asimismo han perdido la vida el conde Henri de Cossé-Brissac, teniente de infantería, y el de la reserva Yves Poinçon de La Blanchandière-Boissière, sustituto del procurador de la República en Dragnignan.

Espectáculos

PLAZA DE TOROS EL SPORT.— Ha despertado interés la combinación anunciada para el próximo domingo, por figurar en ella dos excelentes matadores de toros—lo que hoy más escasea—, el resurgido y bravo *Celita* y el acreditado Vázquez, que alternarán con el idolo de las multitudes, el fenómeno Belmonte.

Ha causado sorpresa la baratura fijada en los precios, porque verdaderamente, dada la cabida de El Sport, es reducir a su más mínima expresión el poner la entrada de sombra a cuatro pesetas y la de sol sólo a dos pesetas. Dice Castillo que la corrida es a beneficio del público, y nunca como ahora se ha empleado mejor este modo de anunciar; es un verdadero milagro poder ver a Belmonte por dos pesetas.

La corrida de Carriquiri es una señora corrida, gorda, fina y con bien colocados pitones. El propietario de la ganadería ha telegrañado al señor Castillo que llegará el domingo, junto con Belmonte—del que es íntimo amigo—, para presenciar la pelea de sus reses.

FOOT-BALL.—Para pasado mañana han organizado los clubs Español y University un interesante partido de *foot-ball* entre sus primeros equipos. Tendrá lugar en el campo del primero a las cuatro menos cuarto de la tarde.

El domingo próximo jugarán en el campo del New-Catalonia, para el concurso Copa A. Valenti 14, los clubs España y New-Catalonia.

El partido empezará a las tres y media de la tarde.

CARRERAS DE CABALLOS.—La matrícula de caballos para tomar parte en las carreras de otoño constituye un éxito para la Sociedad Hípico Sport.

Era de esperar. No persiguiendo esta Sociedad otro fin que el fomento de la cría caballar de carreras y de la afición a deporte tan distinguido, cuantos sientan verdadero amor por esas luchas de destreza y de la pureza de las razas habían de responder al galante llamamiento que se les hace siempre con el solo anuncio de fiestas de esta índole.

La Sociedad no persigue ningún fin lucrativo. Cuantos beneficios se obtengan se aplicarán estrictamente a los premios, para estimular a los luchadores, y en obras benéficas.

En el natural deseo de dar a las fiestas toda la seriedad y como garantía de rectitud, la Sociedad Hípico Sport invita a las Sociedades deportivas y a cuantas personas lo deseen a comprobar personalmente la legalidad de los hechos y apuestas.

En broma y en serio.

Las salpicaduras de la guerra.

Suele decirse que un mal no viene solo, porque los males y los desaguisados se juntan y acompañan unos a otros, como los bohemios y noctámbulos por ejemplo; así es que a los horrores y tristezas de la actual guerra han venido a juntarse las botaratas de algunos personajes, lo que viene a ser como las salpicaduras de la tremenda conflagración europea.

—Vamos, que esa metedura de pata—se oye decir en el café entre un corro de parroquianos—es soberbia y levanta ampollas de indignación por las complicaciones que puede traer.

—¿Se refiere usted al artículo «Neutralidades que matan», inspirado por el conde de Romanones?—pregunta otro.

—¡Quiá, no, señor! Me refiero al acto de Lerroux de ir a comprometer a la nación española con sus mentiras y embustes propalados con tan mala sombra.

—Oiga usted—le interrumpe vivamente un lerrouxista-nacionalista de los que esperan turno para entrar a saco en el Ayuntamiento— ¿es que Lerroux no es dueño de sus ideas? ¿No es un hombre libre como todos para decir lo que piensa?

—Sí, señor—se le contesta— es muy dueño y muy libre para hacer eso y para rascarse donde le pique; pero no lo es para inventar mentiras que comprometen a una nación pacífica como España, diciendo a los franceses que aquí ansiamos tomar parte en la guerra en su favor y que hasta el rey, etc., etc.,... ¿Desde cuándo Lerroux es mensajero del rey y de España? ¿Desde que tiene fincas y dinero?

—Mire usted—replica el lerrouxista— comprendo que nuestro jefe haya tenido un momento de aberración y mala sombra y que haya hecho el fanfarria de esa manera tan torpe; pero crea usted que lo habrá hecho con segunda intención, porque es un tío que ahora quiere vivir tranquilo con sus riquezas, lejos de la democracia, que le ha encumbrado, y para ello conviene que los suyos le aborrezcan y le dejen en paz y él pueda retirarse por el foro. Este es el juego que le vemos ahora hasta sus mismos partidarios. De todos modos, la agresión de que fué víctima en Irún él y sus acompañantes es verdaderamente criminal. Eso del ataque personal no lo hace un pueblo civilizado.

—¿Y a Maura y a Lacierva si se les puede agredir? ¿O es que son de una casta privilegiada Lerroux y Emiliano?—replica otro contertulio.

—No nombre usted al pobre Emiliano; que me consta tuvo un susto mayúsculo. Ya lo dijo toda la prensa, que al ver que se ponía fea la cosa corrió a esconderse en el hotel.

—Después de todo, puede Lerroux estar muy satisfecho de haberle salido tan barata la aventura—añade un joven aprendiz de abogado—, porque Lerroux con sus actos ha cometido el delito de alta traición, consignado en el artículo 147 del Código penal, según han afirmado los periódicos, y en lugar de mandarle a presidio, como se hubiera hecho probablemente con cualquier pelagatos que hubiese hecho lo que él, se le ha castigado con esa manifestación hostil en Irún y con el desprecio general de todos los españoles, que es la pena mínima que podía imponérsele.—

Otra de las consecuencias de la guerra europea es que los españoles se han dividido en dos bandos casi también beligerantes, según se inclinen por unos u otros de los contendientes, y se interesan y disputan con un entusiasmo digno de mejor causa. Los hay que antes de discutir sobre la guerra preguntan a su interlocutor para saber a qué atenerse:

—¿Es usted francófilo o germanófilo?

—No, señor—contesta—Yo soy de Reus, y no lo digo por alabarme.

—No pregunto eso, sino que antes de discutir con usted y de entrar en materia, y en previsión de tener que romperle a usted algo, deseo saber si trato con un amigo de Alemania y Austria, o si es usted de los míos, o sea de los aliados.

—Verá usted; a mí me gusta la cerveza alemana, como la de Munich, que es la misma gloria en persona; pero, la verdad, la mujer francesa me encanta y seduce por su *chic* y elegante coquetería; la inglesa me atrae por su sencillez y seriedad supremas, y las rusas y japonesas tienen también infinitos encantos; así es que yo voto por los aliados.

—Entonces, chóquela usted—le dice su interlocutor— Todas las personas decentes deseamos el triunfo de los franceses, ingleses y rusos. Ha tenido usted suerte hoy, porque estoy rabioso por una perrería que me ha hecho mi suegra y tengo ganas de hallar alguien que me contradiga para descargar sobre él mi cólera; así es que al ver a usted me he dicho a mí mismo: éste, con su nariz de apagaluces y su aspecto atrabiliario, debe de ser germanófilo; a buen seguro; pues menuda paliza se va a llevar si defiende a los alemanes—

Es tan sangrienta y cruel la guerra que se hacen ambos bandos contendientes, que el número de heridos es incalculable como triste y natural consecuencia de esta lucha feroz y gigantesca que jamás vieron los siglos, y aun lo peor es que las derivaciones o salpicaduras alcanzan también a inocentes ciudadanos, niños indefensos y débiles mujercas que nada tienen que ver con los ejércitos y la milicia y que son bárbaramente atropellados por los soldados del kaiser, quienes roban, matan y asesinan, incendian y destruyen obras de arte sin distinción de clases ni sexos, y sin respetar siquiera a los extranjeros y neutrales, tanto que muchos de estos han sido fusilados o mal heridos, y todos expellados e infamemente atropellados. Así se explica el que se oigan por la calle diálogos como el siguiente:

—¿Qué tal, don Tito? ¿Ha llegado ya su hijo Alberto, de Lovaina?

—No ha llegado por sí solo—contesta apesadumbrado el padre— Me lo han traído casi en fragmentos dentro de una caja para que no se extravíe alguna pieza de su cuerpo y nos sea imposible su reconstitución. ¿Ha visto usted qué salpicaduras más negras nos han tocado?

—¿Cuáles? ¿Es que habría barro en el camino y se ha manchado?

—No, señor; me refiero al estado de mi pobre hijo, que se hallaba en Lovaina estudiando en aquella famosa Universidad, y los soldados alemanes, al destruir la ciudad y matar o herir a todos sus habitantes, le rompieron a mi hijo un brazo y una pierna, además le fracturaron tres costillas y le sacaron un ojo, salvándose de una muerte cierta por haberse arrojado a un patio y ocultándose entre un montón de tierra.

—Y de la catedral de Reims, ¿no le parece a usted que su destrucción es un horrendo sacrilegio y una mancha indeleble que hoy lloran el arte y la cultura mundial, haciendo eternamente odiosa la pretendida civilización germánica?

—A mí no me extrañan esas depredaciones, saqueos y asesinatos de los soldados alemanes, y, además, los creo ciertos y verídicos, porque están en la filosofía y modo de ser del pueblo germano. Afirmaba Bismarck, y lo enseñan también los escritores militares más eminentes de Alemania, que la guerra lo justifica todo, incluso el crimen, que los soldados pueden violar, entregarse al robo y saqueo, asesinar a todo el mundo en las poblaciones en que entren, llevarse rehenes y fusilarlos después, destruir los monumentos artísticos e históricos, como también los edificios destinados a la Cruz Roja, etc., etc., porque dicen aquellos autores que destruyéndolo todo y matando y asesinando a la población civil se logrará que ésta maldiga la guerra y clame al Poder público para que haga la paz, que es lo que se persigue con la guerra.

—Pues yo, la verdad, fusilaría sin piedad a los que hacen la guerra de ese modo, incluso a los aviadores y aeronautas que arrojan bombas explosivas sobre las ciudades, matando inicua y cruelmente a seres indefensos y a ciudadanos neutrales que nada tienen que ver con la guerra. Los que hacen eso no son ejércitos regulares de naciones civilizadas, sino bandas de malhechores y patrullas de bandidos, a quienes hay que tratar como tales, ya que se ponen fuera de toda ley de humanidad y de decencia.

—Le advierto a usted que no me extrañan del todo esos crímenes y maldades de los alemanes, porque esa gente acaba de demostrar al mundo entero que su mentida civilización y cultura es pura farsa, ya que con su proceder actual demuestran que persisten en ellos los vestigios ancestrales de la barbarie de su raza y los signos atávicos de sus salvajes antepasados; de modo, que en rigor a nadie ha sorprendido su manera de hacer la guerra, aun hallándonos a las alturas del siglo XX.—

Para mayor ludibrio de la moral católica y sarcasmo de la religión de Cristo, hasta al Dios misericordioso, recto y justo, alcanzan las tristes salpicaduras de esta guerra feroz y criminal, pues los alemanes y sus amigos los tradicionalistas y católicos españoles, con un cinismo y alborozo que le dejan a uno yerto, celebran con gran alegría las matanzas, incendios y destrucción que realizan los ejércitos alemanes, y piden al Divino Hacedor la victoria de las armas germánicas, que es como pedir el triunfo de la barbarie que lleva consigo la muerte de millones de hombres y de seres inocentes y la devastación cruenta de hermosas ciudades, templos y obras de arte.

—Verá usted—decía una beata conmovida ya entrada en años, que un día fué una apetitosa mujer, pero que hoy es ya una belleza en ruinas, como la catedral de Reims—; nosotros, las personas de religión, queremos que ganen los alemanes, porque el kaiser es un hombre de buenos sentimientos y muy religioso, aunque protestante. Fíjese usted en que siempre tiene a Dios en la boca, y lo mismo sus soldados, que, invocando su santo nombre, lo destruyen e incendian todo con valeroso empuje y unción cristiana.

—Yo tenía entendido—se le contesta—que Dios no quiere ni puede aprobar esas matanzas tan infames y esos actos de vandálico salvajismo que los ejércitos alemanes dejan como un reguero por los pueblos donde pasan.

—Pues está usted en un error—replica la beata germanófila—, porque Dios odia a la Francia atea y quiere que los germanos la aniquilen para siempre. Nosotros, los católicos, también lo queremos, y para más obligar al Ser Supremo hasta celebramos actos de piedad y misas en su ofrenda, como ayer mismo, ya ve usted, celebramos una, según puede leer en el periódico *La Antorcha de la Fe*, que da la noticia:

«En la iglesia de San Cirilo, patrón del palo y tente tieso, se celebró ayer un oficio solemne cantado a voces solas para impetrar del Altísimo el triunfo de las armas alemanas, al que asistió numerosa concurrencia de católicos alemanes, jaimistas adherentes y beatas de toda visualidad.»



SECCION COMERCIAL

LONJA.

Trigos nacionales.—Mercado encalmado, con tendencia a la baja y con pocos compradores; ofertas regulares. Ayer vendióse:

Almazán, a 48; Roca, a 48; Sigüenza, a 48, y Langa, a 48 reales la fanega de 94 libras.

Trigos extranjeros.—Sin operaciones.

Maíz.—Mercado sostenido, con pocos compradores. Se han vendido clases superiores y buenas de 20 a 21 pesetas los 100 kilos.

Avena.—Mercado con tendencia a la baja y sin compradores. Hay ofertas de vendedores a 10'50 y a 16 y 14 pesetas.

Habas.—Mercado sostenido. Se han hecho operaciones a 22'50 pesetas los 100 kilos.

Arribos.—(Ferrocarril.) 28 vagones de trigo, dos de harina, dos de cebada y uno de arvejonas.

Muelle.—De Nueva Orleans ha llegado el vapor *Hariseywood* con 4,100 toneladas de trigo.

Harinas.—Venta algo encalmada; compradores a la expectativa. Se cotizan: Superiores, fuerza, de 46 a 47; blancas, superiores, de 43 a 44; blancas, corrientes, de 42 a 43; blancas, superfinas, de 40'50 a 41'50. Todo pesetas los 100 kilos.

* * *

Colegio de Corredores Reales de Comercio de la plaza de Barcelona.

Cambio regulador de francos y libras fijado por el síndico-presidente del Colegio de Corredores Reales de Comercio de esta plaza, en concepto de árbitro, en cumplimiento del encargo recibido de las entidades económicas de esta ciudad.

Libras, 25'90. Francos, 101. Marcos, 124.

Barcelona 1.º de Octubre de 1914.—El síndico-presidente, *C. Reynals y Mallol*.

Maritimas.

Movimiento del Puerto

Octubre, 1.º —Embarcaciones llegadas hoy.

De Cassis, en 3 días, goleta italiana «Giorgia», de 211 toneladas, capitán Lombardi, con cemento.—De Glasgow, en 11 días, vapor inglés «Wendys», de 534 toneladas, capitán Mackay, con cargo general.—De Palma, en 10 horas, vapor correo «J. J. M.», de 1,168 toneladas, capitán Terrasa, con cargo general y 151 pasajeros.—De Avilés, en 5 días, vapor «Serafin Ballesteros», de 1,017 toneladas, capitán Alvarez, con 2,800 toneladas de carbón.—De Génova, en 24 horas, vapor correo «Infanta Isabel de Borbón», de 5,740 toneladas, capitán Deschamps, en lasire y 98 pasajeros para esta y 3 de tránsito.—De Castellón, en 12 horas, vapor «Numancia», de 268 toneladas, capitán Moll, con cargo general y 98 pasajeros.

Despachadas.

Para Nueva York, vapor noruego «Herm», capitán Dabil, con efectos.—Para Mahón, vapor correo «Mahón», capitán Ginart, con idem.—Para Melilla, vapor «Velarde», capitán Roca, con idem.—Para Valencia, vapor «Jorge Juan», capitán Fabregués, con idem.—Para San Feliu, goleta «Comercio», capitán Montoro, con idem.—Para Palamós, pailebot «Paquito», capitán Quixal, con idem.

Aperturas de registro.

PARA LIVERPOOL

Saldrá el martes, 6 del actual, el vapor español *N. S. L. A.*, capitán Bilbao, admitiendo carga. Lo despacha sucesor de J. Serra y Font, Pedro Larrañaga, San Pablo, 4, entresuelo.

Avisos.

Lejía superior. Patentección al minuto, puede usarse enseguida. Resulta al precio de 5 cént. el litro. Enseñanza práctica, 10 pesetas.—Calle Buensuceso, número 8, 1.º 0

DINERO

propio, sin comisión, barato, con reserva y rapidez, en 1.º, 2.º y 5.º hipoteca e indivisos. Pelayo, núm. 22, entresuelo, 1.º; de 10 a 12 y de 5 a 8. 1

DINERO en hipoteca desde el 4 por 100 anual. En letra a propietarios y comerciantes desde el 1/2 por 100 al mes. Rapidez y reserva. Ramba Santa Mónica, 4, entr.º

VIAS URINARIAS

curación radical

VENEREO-SÍFILIS-IMPOTENCIA

Nuevas y especiales tratamientos del

DR. GALLEGO

18, Conde del Asalto, 18

Consulta de 10 a 2 y 4 a noche.

DINERO Con rapidez y reserva se facilita a propietarios e industriales. San Pablo, 8, 1.º; de 10 a 12 y media y de 4 y media a 7.

ANTIGUO CONSULTORIO CLÍNICO

Especialistas, Sres. DIAZ y TORRES

13, Ramba de Canaletas, 13, pral.

Dedicado exclusivamente a la curación de

VENEREO-SÍFILIS-IMPOTENCIA

Curación pronta y en 8 a 12 días de hemorragias, ó sea

PURGACIONES gota militar, estrechez,

úlceras, catarros, etc.

Tratamientos modernos sin olor ni dolor.

De 9 a 1 y 5 a 7... 2 ptas. y Especial 5 ptas.

De 8 a 9 noche 1 pta. y Preferencia 2

Horas: **IMPOTENCIA**

espermatorea, pérdidas sem.

esterilidad, etc.

ya sea antigua ó reciente, edad ó excesos, abusos, etc.

FALTA DE DESARROLLO FÍSICO y en general todas

esas secretas afecciones, son curadas pronto y bien por medio de los

más modernos tratamientos, al igual que en el extranjero,

de medicación interna ó externa ó electricidad, según

los casos y deseos de los enfermos.

CONSULTA DIARIA: De 9 a 1 y 5 a 9... 2 ptas y Especial... 5.

Festivos de 9 a 1 y 7 a 9. Tratamientos para forasteros.

Por 5 pesetas al mes

(Una hora diaria)

5 horas, 10 pesetas = 6 horas, 15 pesetas.

Por cualquiera de estas cuotas puede usted estudiar con perfección: Teneduría, Cálculo, Reforma de letra, Ortografía, Taquigrafía y Mecanografía, Documentación mercantil, Geografía comercial y Reconocimiento de productos comerciales, industriales y alimenticios, Español individual por expertos profesores prácticos, Francés, Inglés, Italiano y Alemán por profesores nativos. Título de tenedor de libros y certificado de aptitud, exclusivos de esta Academia, previo examen. Clases de 9 a 1, de 5 a 8 y de 8 a 11 noche, dirigidas por un perito profesor mercantil colegiado. Clases especiales para señoritas, Español y higiénicos salones, Iluminación eléctrica, Traducciones comerciales, técnicas, científicas y literarias, Precios módicos, Academia Mercantil Moderna, calle Princesa, 15, principal.

IMPOTENTES

Por un moderno y especial procedimiento devuelvo al aparato genital todo su ardor juvenil. NADA DE DROGAS.

Consultorio Americano del Dr. Gimisó.

CALLE SAN PABLO, 12, ENTRESUELO

Consulta de 9 a 1 mañana y 5 a 9 tarde. Tratamientos p.º forasteros. Consulta p.º carta

Academia E. Michel Canale, 11, 1.º - Idiomas, comercio, Clases y lecciones en casa y a domicilio.

VIUDOS Y SOLTEROS

Varias señoritas de todas edades y con dotes o fortunas desde 100 a 100,000 duros o más (y millonarias), desean casarse como Dios manda. Todas son honradas, instruidas y de buenas familias. Presentarse o escribir (con sello dentro de la carta) a don E. Arnau, Diputación, 176, 1.º, 1.ª. No se admiten llos ni enredos. Única casa formal

Abogado Consulta de 10 a 12, 2 pesetas. Gerona, 5, 2.º, 2.ª 15

Sra. joven, que trabaja en casa, casará c. Sr. formal. Escribir: Lista Correos, cédula 50,935.

Srta. jovencita, preciosa, honrada y bien educada casará c. Sr. serio. K. gratis. Arolas-2-1.º

Barberos: Calvo se ha trasladado Abad Zafont, número 2, bar Port-Artur.

Sra. vda. joven y fina, trabaja su casa, casará con cab.º serio. Hospital, 54, 1.º, despacho.

Srta. con capital se casaría con cab.º de carrera o comercio. Hospital, 54, 1.º, despacho.

Srta. hermosa, joven, agraciada y decente, casará con Sr. discreto. Ramba Centro-17-3.º-1.ª

1,000 pesetas

rentan 30 mensuales en asuntos de garantía, manejadas por el mismo interesado. Ramba de Santa Mónica, 9, entr.º, 2.ª; de 9 a 11 y de 4 a 8. 2

Se cede

título de maestra superiora. R. Comercial Hispano Americana, Baños Nuevos, 13, entr.º

Empleos y colocaciones

Sastre de señora. Falta aprendiz y aprendizas costureras y modistas ganando. Calle Universidad, 85, 3.º, 1.ª 1

Practicante de farmacia, falta. Plaza de Roque Barcia (Plaza Raspall), Gracia. 2

Institutriz alemana, poseyendo además el español y portugués, desea colocarse. Razón: Calle Diputación, 250, despacho P. y L. 5

Modista Se necesitan aprendizas. Avilés núms. 8 y 10, 1.ª 1

Se necesitan aprendices Fernando, números 9 y 11.

Pidense corredores callejeros. Paseo de Gracia, 89, tienda. 1

Aprendices comercio ganarán de 4 a 10 ptas. R.: Rda. S. Pablo-47-1.ª-1.ª 0

Falta joven de 14 a 16 años, para recados, y que sepa escribir. Ganará de 8 a 10 pesetas semanales. Paseo de Gracia, 59, pral. 3

Se ofrecen

para porteria dos hermanas viudas, actualmente colocadas en porteria. Informes mejorables. Razón: La Comercial Hispano Americana, Baños Nuevos, 13, entresuelo.

IMPRENTA: Falta aprendiz cajista. Puertaferri, 15.

Sastre: Falta oficiala composturera, trabajo todo el año. Hospital, 100 y 102, 2.º, 1.ª

Sastrería EL FIERROT

Se necesita oficiala, trabajo todo el año, Arco del Teatro, número 55.

Se necesitan aprendizas pantaloneras, ganando. Bonaire, 1, 5.º, 1.ª

Necesito aprendizas y medio oficiales co-seteras. Pino, 7, 1.^o 3

Falta un medio oficial carpintero. Razón: Mallorca, 186, bajos.

Se necesita una aprendiz modista. Valencia, 151, 4.^o, 1.^o

Falta aprendiz, tienda de imágenes. Corribla, núm. 14, ganando 5 pesetas semana.

MODISTA falta medio oficial y aprendiz. Paloma, 10, tienda.

FALTA un aprendiz confitero. Calabria, 95, tienda.

Muchach para recados, que sepa letra, ganará enseñada. — Arco San Ramón, número 11 bis, principal, 1.^o

Falta señoritas para mesa refrescos, ganando 2 pts., y otras para camareras de café, desde 9 mañana a 9 noche. Escudillers-56 mesa refrescos.

Planchadora de nueva, faltan buena oficial y medio oficial, trabajo todo el año. — Calle Floridablanca, número 95, entresuelo, 2.^o

Colegio, falta profesor de primera enseñanza, práctico. — Consejo de Ciento, 317.

Tenedor de libros muy experto, trabajo independiente, se necesita. Colocación duradera, indispensable referencias de primera sobre capacidad y carácter. Ofertas bajo n.º 498, Rbla. Centro-37-anuncios 2

Patronos de peluquerías, tabernas, botillerías, colmados, droguerías, etc., y similares, pidan sus dependientes a La Barcelonesa, Angeles, 4, entr.º, 1.^o, y serán atendidos con prontitud y sin gasto de ninguna clase. Agencia especial para estos ramos.

Hacen falta

chicas que sepan trabajar plumas para sombrero. Razón: Agencia Comercial Hispano Americana, calle Baños Nuevos, 15, entr.º, 1.^o

Matrimonio sin hijos, sabiendo francés y español, desea portería. Diríjase: Calle de San Beltrán, número 9, 1.^o, 1.^o 5

Sastre: Falta aprendiz que sepa algo del oficio. Hospital, 36, 4.^o, 1.^o 7

Barberos: Faltan medio semanales Manolo, Ronda S. Antonio, 54.

Señoritas que sepan coser y un poco de bordar, faltan. Plaza del Rey, 4, 5.^o 2

SASTRE Falta oficiala. Rosellón, 297, 2.^o, 2.^o 892

Sastre: Se necesitan medio oficialas y aprendiz ganando. Calle Cremat Gran, 10-2.^o, 3.^o

Faltan oficialas planchadoras. Calle Carmen, 95, tintorería. 5

Señora francesa se ofrece acompañar o servir a señora o caballero. Villartuel, 68, 2.^o, 2.^o

Sastre: Falta aprendiz y aprendiz ganando; trabajo todo el año. Tallers, 68, 2.^o, 2.^o

Modista Faltan aprendizas ganando. Calle Aribau, 58, 5.^o, 2.^o

Aprendiz confitería, falta. Calle Riera Baja, 21, tienda.

Ventas.

Han llegado jacas y caballos de las campiñas. Valencia, 105, al Ninot, señor Barber. b 1

Ojo: Vendo jaca 4 años, 7 palmos, de confianza. San Roque, 24, botillería, Hostairanuchs. 3

Traspaso tienda de muebles, céntrica, Eficient, por motivos de salud. Calle Tamarit, 150

Kiosco de bebidas, comidas al muelle, por no poderlo atender vdo. barato. Roig-1-2.^o, 2.^o

Taberna de bebidas, parroquiada, Ensanche, p. asuntos de familia vdo. Roig, 1, 2.^o, 2.^o

Restauran bar, lujoso, gran local y buen punto, por ausentarse vdo. Roig, 1, 2.^o, 2.^o

Tienda comestibles, parroquiada, buen punto, por ausentarse vdo. Roig, 1, 2.^o, 2.^o

Lechería céntrica, parroquiada, vendo por 70 duros, alquiler 7 ds. Roig, 1, 2.^o, 2.^o

Tienda pesca salada, paso mercado, lujosa y barata, parroquiada, vdo. Roig, 1, 2.^o, 2.^o

Bar café, comidas, por ausentarse, cajón 20 ds. día, buen punto, a prueba, vdo. Roig-1-2.^o, 2.^o

Tocherna parroquiada, antigua, buen punto, Ensanche, a prueba, vdo. Roig, 1, 2.^o, 2.^o

Vendo partida de botas de varias clases y una tina de 50 C. Floridablanca; 95. 2

GANGA Por 150 duros, con algunos géneros, vendo bodega muy céntrica y parroquiada, pagando 7 duros de alquiler, con habitaciones, por asuntos de enfermedad. Calle Avilón, 22, portería. 2

Para vender: Moto Minerva 5 caballos y medio, se da barata. Tetuán, 5, Sans. 3

GANGA Traspaso por cualquier precio tienda con estantería y escaparates, propia para varios artículos. R: Barbarrá, 25 y 25, port. 2

Gramofón con placas casi nuevo, potente, todo 75 pts. Consejo Ciento, 268, 1.^o 1

Gelatina de carne y de gallina

Alimento poderoso para las personas delicadas. Frascos de cristal, 3 pesetas. MARTIGNOLE.—ESCUDELLERS, 10. 0

JARABE DE GIBERT

y Grajales de Gibert

AFECCIONES SIFILITICAS

VICIOS DE LA SANGRE

Productos verdaderos fielmente tolerados por el estómago y los intestinos

Expus. las Fiebras del

Dr. GIBERT y de BOUTIGNY, Farmacéuticos

Prescritos por los primeros médicos

DESCONFIENSE DE LAS IMITACIONES

AMBREDE, MAIBOIS-LAFITTE, PARIS

Se venden 3 conejas de 6 meses y un conejo, buena raza, a punto criar, y jaula 6 separaciones. R: Asalto, 74, objetos viaje de ocasión.

Pesca salada

Tienda para la venta de este artículo y propia para otros, por causa de salud, se traspasa. Informará: La Comercial Hispano Americana, Baños Nuevos, 15, entr.º

Bar café, restaurant, esquina, 5 puertas, vendo por 400 duros. R: Baja S. Pedro, 17, 2.^o, 2.^o

Ganga traspaso, c. Boria, esquina, dos puertas, por 60 ds. R: Baja S. Pedro, 17, 2.^o, 2.^o

Lechería y chocolatería, céntrica, por 80 ds., alquiler. R: Baja S. Pedro, 17, 2.^o, 2.^o

Tienda pesca salada, bonita, en Gracia, por 120 duros. R: Baja S. Pedro, 17, 2.^o, 2.^o

Traspaso urgía. R: Baja S. Pedro, 17, 2.^o, 2.^o

Casa comidas, antigua y buena, vendo por cesar. R: Baja S. Pedro, 17, 2.^o, 2.^o de B. B.

Revendería de pan y comestibles, v. p. 100 ds., c. géneros, alq. 7 ds. Riera Alta-8.1.^o
Tienda de ca. herrería, en Gracia, ca. 1, v. p. 100 ds., alq. 7 ds. R: Riera Alta, 8, 1.^o
Relieves y jabones, tienda acreditada, v. por falta de salud. R.: Riera Alta, 8, 1.^o
Taberna café y comidas, caja 12 ds. día, v. a prueba, es ganga. R: Riera Alta, 8, 1.^o
Tienda de peaca salada y comestibles, v. p. 200 ds. R.: Riera Alta, 8, 1.^o
Lechería bien situada, v. do p. 70 duros, es ganga. R.: Riera Alta, 8, 1.^o
Tienda de comestibles, caja 12 ds. día, v. do, es ganga. R.: Riera Alta, 8, 1.^o
Carnicería antigua, muy acreditada, v. por falta de salud. R.: Riera Alta, 8, 1.^o
Formado bien situado, con buena habitación, caja 25 ds. día, v. R: Riera Alta, 8, 1.^o
Vinos y comestibles, gran local, caja 50 ds. día, v. do, es ganga. R: Riera Alta, 8, 1.^o

Máquinas coser desde 30 ptas., garantidas. Reparaciones. 19, Tallers, 19. 15
Vendo 2 motores 2 caballos y 2 contadores Siemens. Ramba del Prat, 27, bajos (Gracia). 3
Se vende tienda de pesca salada. Razón: Pasaje del Crédito, 5, bajos. 5
Vendo casa y tienda comestibles, 3,500 ptas., que vale 8,000 pts. R.: S. Clemente, 18 y 20.
Gramofón sin bocina, con 70 tocatas, de 27 y 35 centímetros, se vende en 25 ds. Boquería, 47.
Vendo hornillo grande, cama, somier y colchón borra. Razón: Hospital, 124, tienda.
Vendo muebles doseles y cortinajes, por aumentarme. Asalto, 8, 1.^o 2.^a
Máquina a vapor de 6 caballos nominal se vende. Mallorca, 291.

CURACIÓN DE LA TOS

Pastillas J. MIRÓ

expectorantes y calmantes.
 Pídanse en farmacias, droguerías y centros de específicos.

DEPÓSITO GENERAL: Clemente Massana, Borne Antiguo, 17.

Purgaciones,

irritaciones, flujos, etc., por crónicas que sean, se curan rápidamente con las Grajeras rusas Kowilsoff, la medicación más eficaz, cómoda y económica. Segala, Ramba de las Flores, número 4.

Gramofón con 20 placas, v. do por 100 pesetas o por lo que ofrezcan. P. nte, 19, 1.^o, 1.^a; de 3 a 7. d

Butacas de cine v. do 120 de ocasión. Riera Alta-45-almacén. 0

¡Info, almacenistas de vinos!

Véndese Nitro Finel, gran rendimiento, y aparatos enológicos, todo casi nuevo, precio ocasión. Diríjanse peticiones por escrito bajo H. 2,565, B. a Haasenstein y Vogler, Ramba Centro, 15, principal. 2

Jaca de 7 palmas, muy docil y muy barata. Plaza Universidad, 5, muebles; de 1 a 5. 1

Médicos Aparato PANTOSTAT, moderno, con accesorios y cama de reconocimiento, en perfecto estado, se vende baratísimo en el Hotel de Ventas, Ramba Flores, núm. 30, principal. 5

Perros chinos Dos magníficos y raros perros chinos importados directamente, se venden. Razón: Carmen, 56, principal.

MOTOR DE GAS

de lance, en buen estado, de 4 caballos fuerza, se vende en buenas condiciones; puede verse funcionar. Razón: Administración de EL DILUVIO, Plaza Real, núm. 7 y Escudillers Blancs, 3.

Pagaré 500 pesetas por bufete, mesa automática y 6 sillas tapizadas, todo de caoba. E. D. Zurbano, 5. 2

OPORTUNIDAD Tienda de comestibles, 8 ds. alquiler, 16 duros cajón, se vende por 500 duros.—Razón: P. Martí, Gerona, 158, 3.^o; de 2 a 5.

Compras.

Alhajas la casa más antigua de Barcelona que compra oro, plata, platino y VENTA de alhajas. Visítarla y os convenceréis. Se paga todo su valor. Conde Asalto, núm. 6, frente Credit Lyonnais.

Alhajas Papeletas, brillantes, perlas, esmeraldas, oro, platino y dentaduras. Única casa que puede pagar más altos precios que otras. Zurbano, 8 (Plaza Real).

Alhajas y Papeletas

Brillantes, Perlas, Esmeraldas. Oro, Platino y Dentaduras, Nadie puede pagar más que ésta. S. Fabio, 1 y 5, cerca Ramba. Teléfono 3,421.

Compra de partidas de toda clase de géneros y establecimientos. Pago al contado. Riera Alta, 45, almacén.

Joyas, Oro, Plata, Platino

brillante, perlas, esmeraldas, dentaduras y papeletas montes, pago más que nadie. Plaza Nueva, n.º 13, Rincón de San Roque.—Teléfono 3,745

Si desea comprar un kiosco aparente para joyero o relojero. Informes: Boquería, número 21, Comedores del Comercio. 975

Compraré negocio establecido, trato directo. Horas, de 6 a 7 tarde. Razón: Carmen, 64, 1.^o

Huéspedes

Casa particular admitirá a 2 o 3 a comer; comida vegetariana. Calle Metjes, 6, 3.^o, 1.^a b 2

Casa part. desea 1 o 2 cabs. con asist.^a Platón, 49, pral., entrada por Brosoli, 2. 3

Familia andaluza admite huéspedes. Calle del Hospital, número 125, 3.^o, 2.^a 1

Señora castellana desea 4 o 6 huéspedes, servicio esmerado. Doctor Dou, 14, 1.^o, 1.^a 2

PENSION

a todo estar, 45 pesetas mes. Boquería, 21, principal.

Casa de huéspedes con grandes habitaciones para uno o más caballeros. Plaza Real-11-3.^o

Casa particular, habitación para caballero, con o sin asistencia. Dou, 17, 2.^o, 2.^a

Sra. vda. pensionista desea único huésped o cede habitación. Hospital, 54, 1.^o, despacho.

Platería, 70 y 72, 1.º 12 duros todo estar. 2

Se ceden cuatro hermosas habitaciones para poca fam., con o sin asist. Escudille, 35, 2.º

Vda. joven, sola y disting.ª desea único huésped de posición. Arolas, 2, 1.º, esquina Boquería.

Deseo un caballero solo, 9 duros mes, trato familiar. Zurbaro, 5, 2.º, junto Plaza Real.

Sra. vda. cede espaciosa habit., balcón, con o sin asist.ª, precio mód.ª R: P.ª Regomir-4-pel.ª

SALA alcoba, con o sin, Valencia, 242, principal (esquina Balmes).

Se necesitan dos huéspedes a todo estar. Esquirol, número, 1, 5.º 1.ª 980

Aribau-15-1.º-2.ª; gran habit. balcones calle, p.ª 2 amigos o hermanos. Buen trato, toda asist.

Se necesitan 1 o 2 caballeros con asistencia o sólo comer, precio reducido. Corders-10-2º-1ª

Rambía Flores, 18; 2 bonitas habitaciones para caballero o matrimonio, con o sin asistencia.

Alquileres.

Se cede sala a caballero, solo a dormir.—Calle Rech, 12, 1.º, junto Princesa. 1

Se alquilan gabinetes a caballeros o señoritas. Tallers, número 65, 2.º, 2.ª 3

Casa particular, muy formal, desea caballero a todo estar. Calle Alta S. Pedro, 50, 2.º

Hermosa habitación para un caballero, balcón calle, precio módico. Serra, 10, 1.º, 2.ª 1

Sastres: Para matrimonio reducido o piccero, se realquila un entresuelo; se entra por la tienda, ésta es clara como un piso y se puede trabajar en ella. Calle Ancha, 45, sastrería.

Se realquila tienda mucha luz, Ferlandina, núm. 5. 2

Sala bonita, balcón a la calle, se cede a caballero para dormir. Rech Condal, 7, 1.º, 1.ª

Se ceden dos habitaciones a personas decentes. Carmen, número 25, 5.º, 1.ª

Sra. sola cederá bonita habitación a caballero, sólo a dormir. R.: Virreyna, escribiente 4.

Sra. sola cede gabinetito absolutamente independiente. R.: Rambía Flores, 25, portería.

Hallazgos.

Se ha encontrado perro perdiguro. R.: Pedro IV (carretera de Mataró), 511, Martín Denés.

Sirvientes.

Sirvienta ganando 50 pesetas, falta. Follenar, número 15.

Cocineras, camareras, etc.: Las mejores casas para servir, en «La Barcelonesa», Angeles, 4, entresuelo, 1.ª; falta una para matrimonio solo.

Cofeco cocineras, camareras, criadas y niñeras sin pagar antes. Rda. S Antonio, 85, El Modelo.

FALTA sirvienta que sepa cocina.—Razón: Provenza, 246, tienda electricidad.

Sirvienta con buenos informes, ganando 50 pesetas, falta. Razón: Metjes, 2, taberna.

Servicio telegráfico y telefónico

de nuestros corresponsales

Madrid, provincias y extranjero.

LOTERIA NACIONAL

SORTEO DEL 1.º OCTUBRE DE 1914

PREMIOS MAYORES

1.º	25,784	100,000 pesetas	Madrid.
2.º	33,662	60,000 »	Zaragoza.
3.º	5,388	20,000 »	BARCELONA-San Sebastián-Madrid.

PREMIADOS CON 1,500 PESETAS

12,997, San Sebastián-Ferrol-Sevilla; 24,273, Barcelona-Oviedo-Madrid; 18,793, Madrid; 23,301, Barcelona-Cartagena-Madrid; 14,098, Valmaseda-Barcelona-Bilbao; 26,412, Madrid; 18,348, Orense-Sevilla-Madrid; 14,907, Almería-La Línea; 20,337, Madrid-Sevilla-Palma; 7,059, Ubeda-La Línea-Madrid; 26,981, Barcelona; 3,200, Bilbao-Sevilla; 15,233, Barcelona-Madrid; 33,696, Ciudadela-Palma; 3,532, Alcoy-Barcelona-Melilla; 27,849, Madrid-San Fernando-Sevilla; 2,840, Madrid-Ceuta-Constantina; 19,635, Madrid; 30,040, Coruña; 7,214, Madrid-Granada.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Decena y centena

6	123	170	235	269	356	419	472	520	617	644	715	724	792	846	892	938	957	996
22	165	193	247	295	370	438	469	59	639	645	719	743	810	882	923	947	979	997
26	168	216	264	305	379	449	515	614	643	693	721	790	819					

Diez y siete mil

032	176	273	370	375	404	452	480	518	586	613	672	714	721	744	787	850	879	981
082	219	279	151	393	405	470	495	547	587	652	679	720	732	779	845	877	944	939
118	258	288	351	397	443													

Diez y ocho mil

102	181	105	250	258	269	282	313	374	404	421	448	500	589	617	719	717	837	898
136	187	210	252	259	230	303	318	390	410	429	496	529	607	715	714	789	891	999
159	196	228																

Diez y nueve mil

045	143	204	277	326	358	424	428	443	527	531	532	645	668	700	736	770	858	887
079	163	217	293	331	378	425	432	485	530	566	593	658	671	727	748	789	869	987
092																		

Veinte mil

019	043	087	145	219	307	325	300	450	503	573	584	594	635	703	818	848	822	931
036	043	092	172	249	323	380	403	472	514	571	586	623	637	805	837	852	901	943
041	077	100	176	271	324	358	409	478	524	581	589	628	697					

Veinte y un mil

037	097	101	161	183	285	368	422	467	589	607	684	761	768	822	894	947	978	993
045	038	107	175	221	336	333	427	485	627	658	754	765	779	839	103			

Veinte y dos mil

006	050	105	175	181	358	427	496	544	565	618	658	688	731	783	772	811	856	910
013	032	116	206	312	359	472	512	553	599	656	664	717	743	766	730	842	873	972
040	099	165	277	313	363	450	530	557	602									

Veinte y tres mil

029	000	075	175	250	288	297	395	442	486	535	581	650	714	750	757	821	838	875
043	066	115	209	279	291	394	396	445	523	572	606	669	719	756	813	826	849	971

Veinte y cuatro mil

000	144	164	227	307	387	398	469	497	527	572	661	734	788	841	874	930	947	976
076	146	200	252	372	389	420	486	525	562	581	700	737	837	856	893	936	954	987
111	147	204	285	377														

Veinte y cinco mil

033	057	150	184	302	437	482	498	525	543	594	610	711	721	792	897	941	954	609
032	088	156	275	433	479	484	519	536	556	603	689	716	755	846				

Veinte y seis mil

046	159	112	258	362	419	471	529	569	594	649	666	697	713	789	847	884	935	966
114	162	228	236	394	440	481	554	591	635	655	677	710	754	818	869	930	963	969
139	166	244	306															

Veinte y siete mil

016	157	261	294	312	344	372	423	481	547	602	725	746	821	832	855	895	919	984
098	162	261	299	313	353	374	436	544	555	659	732	765	825	836	862	907	957	994
115	216	274	302	328	371	386	444											

Veinte y ocho mil

032	125	267	333	385	414	431	461	499	517	555	708	732	750	752	890	942	982	992
076	170	308	384	400	425	441	490	512	225									

Veinte y nueve mil

000	043	133	185	251	305	355	407	423	502	562	612	668	719	812	880	911	954	985
001	044	138	186	293	336	365	417	436	530	611	619	679	785	879	908	925	973	991
039	086	151	188	303	352	383	422											

Treinta mil

011	034	118	201	246	313	413	500	555	596	648	764	808	849	857	861	862	864	994
012	068	186	223	282	388	479	554	593	605	684	779	825						

Treinta y un mil

003	070	094	113	164	184	244	304	373	422	483	571	629	738	762	780	870	932	956
030	072	104	123	174	210	266	333	383	462	505	587	679	746	767	829	918	946	974
056	078	107	147	175	234	268	348	386	466	544	618	686	755	775	860	928		

Treinta y dos mil

019	040	049	086	193	220	290	312	343	415	532	566	607	658	690	791	862	970	981
020	041	059	109	198	235	300	331	371	416	538	572	643	664	716	800	879	978	984
033	042	084	134	215	277	304	340	411	425	561	597	646	681	731	864			

Treinta y tres mil

13	041	106	190	234	272	340	434	484	515	524	544	660	718	749	866	877	919	971
01	064	120	201	260	280	418	439	510	522	540	638	699	748	788	868	892	939	983
035	103	173	205	268	314													

99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio primero.

99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio segundo.

2 aproximaciones de 0 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio primero.

2 aproximaciones de 600 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio segundo.

2 aproximaciones de 466 pesetas cada una para los números anterior y posterior al del premio tercero.

La crisis del trabajo.

Madrid, 1.º Octubre (2 tarde).

El ministro de la Gobernación ha dirigido una circular a los gobernadores civiles para que éstos hagan llegar a conocimiento de los obreros en sus respectivas provincias la noticia de que son falsos los anuncios que se han dado afirmando que en Barcelona hay exceso de trabajo.

—Por el contrario—decía el señor Sánchez Guerra—, en aquella capital la crisis es grande y la ha agravado considerablemente estos días la llegada de obreros.

Consejo de ministros.

Hoy se ha celebrado en Palacio Consejo de ministros presidido por el rey.

El señor Dato lo ha referido a los periodistas en esta forma:

—He dado cuenta al rey de las diferentes mociones presentadas al Gobierno por la Junta de Iniciativas, que, con un celo plausible, bajo la dirección infatigable del señor Lacierva, examina los distintos asuntos que se han sometido a su estudio.

De esas mociones se ocupará el Gobierno en sucesivos Consejos de ministros.

Por referirse a varios departamentos ministeriales se ha dirigido por la Junta a la Presidencia del Consejo una propuesta con cuyo sentido estamos conformes y la he dado a conocer al rey con el criterio favorable del Gobierno.

En ella se propone:

1.º Que durante los cuatro primeros años de la constitución de una industria en España se le exima de toda clase de tributos y lo mismo a las industrias que se establezcan de nuevo, aunque aquí existan otras similares, siempre que el Gobierno declare, mediante una información que garantice los derechos de todos, que no basta para surtir al mercado nacional.

Esto tiene por objeto redimirnos del concurso extranjero.

2.º Que el pago de derechos reales de timbre por constitución de Sociedades anónimas y comanditarias no se les exija hasta pasados los cuatro años después de comenzar a funcionar.

3.º Que con toda la urgencia posible se reformen los artículos del Código penal, ley de procedimiento criminal y civil, a fin de que se haga más severo y eficaz el castigo por delitos de estafa y en especial los cometidos por gerentes y administradores de Compañías, y asimismo que se hagan rápidos y eficaces, para garantizar los intereses de los acreedores, los procedimientos de suspensión de pagos y quiebras.

Por último, que se otorgue el plazo prudencial que estime el Gobierno para la exención de los tributos a los agricultores que pongan en cultivo terrenos incultos o transformen los de cultivo extensivo en terrenos de cultivo intensivo.

Después he expresado al rey que en el último Consejo nos hemos ocupado en el examen de las ventajas e inconvenientes del restablecimiento de los derechos arancelarios para los trigos, harinas y carbones, sobre lo cual quedó autorizado el ministro de Hacienda para adoptar las resoluciones que crea convenientes en el momento oportuno.

Luego he dado detalles de la marcha de las operaciones y de las referencias de la Prensa francesa, inglesa y alemana, haciendo notar lo que dice el *New-York Herald* con referencia a un oficial inglés herido que consigna el comportamiento heroico del príncipe Mauricio de Battenberg, hermano de la reina Victoria, al lado del cual cayeron muertos cuatro soldados de su compañía, recibiendo él mismo en la gorra un balazo.

También me he referido a las noticias oficiales y particulares que tenemos de Méjico.

co y, por último, he leído el telegrama del general Marina, en el que da cuenta de haberse llevado a cabo una importante operación.

Telegrafía el general Marina que con objeto de asegurar una posición y hacer más efectivo el dominio del valle de Haura, dispuso que el general de brigada Berenguer, con los batallones del Rey y León, apoyados por la brigada de cazadores y dos baterías de campaña, avanzara por la loma de Tanera, que domina el reducto, fortificando dos posiciones que aseguran la posesión de estas alturas.

La operación, emprendida de madrugada, se ejecutó con decisión, hábilmente dirigida por el general Berenguer, dando el resultado que se esperaba, con pocas bajas, merced al fuego de las dos baterías, que contuvo constantemente al enemigo, que pasaba de dos mil hombres, según declaración de un prisionero herido.

Nuestras bajas fueron un muerto y quince heridos indígenas y el sanitario Emilio García herido.

El enemigo dejó en nuestro poder tres muertos, un herido y cinco fusiles, no teniendo noticia de las demás bajas, que se comunicarán cuando se conozcan.

El general Marina asistió personalmente a la operación, con su Estado Mayor, visitando e inspeccionando las posiciones ocupadas.

El señor Dato ha manifestado que, según telegramas recibidos de Holanda, se afirma, por conducto del representante de los Estados Unidos, que el alto mando alemán ha ofrecido no disparar la artillería gruesa de sitio sobre los monumentos públicos, si no los utiliza el enemigo para fines de defensa.

DE PROVINCIAS

El curso académico.

Valladolid, 1.º (6 tarde).

Se ha verificado la inauguración del curso universitario.

El discurso reglamentario ha corrido a cargo del catedrático de Derecho administrativo don Antonio Royo Villanova, quien ha tratado del siguiente tema: «La descentralización administrativa».

Después de un largo proceso doctrinal llega a ocuparse de las Mancomunidades provinciales.

El señor Royo Villanova se muestra contrario a estos organismos en la forma en que han sido autorizados a constituirse, que, a su juicio, significa una contradicción con los antecedentes de nuestra legislación y sobre todo con las disposiciones de varios ministros de la Gobernación, entre ellos los señores Maura y Dato, que dictaron decretos para reprimir los vicios de las Diputaciones provinciales.

Se pronuncia en contra de la descentralización regionalista, pero se muestra partidario de la descentralización por servicios, que responde a una tendencia que tiene muchos precedentes en las organizaciones administrativas.

Ejemplo típico de esta descentralización es el régimen de las Juntas de obras de puertos.

Termina su trabajo el señor Royo formulando las siguientes conclusiones:

«Hora es de poner ya término a este trabajo y claro es—dice—que no he de pretender formular nada que se parezca a conclusiones. Se trata de plantear un problema, no de resolverlo, y en tal sentido me permito someter a vuestra autorizada consideración los siguientes datos:

1.º Es evidente que existe una corriente de opinión favorable a la descentralización administrativa.

2.º Es notoria la radical diferencia que existe entre la descentralización regionalista y la descentralización por servicios, como también hay contradicción entre socialismo y sindicalismo.

3.º No puede negarse el hecho universal de que el Estado quiere ensanchar el radio de sus funciones y va aumentando el número e importancia de los servicios públicos.

3.º Para poder conseguir que un servicio público, sin dejar de pertenecer al Estado como órgano soberano de la solidaridad social, adquiera la necesaria eficacia, se ha pensado en la descentralización de los servicios públicos.

5.º A pesar de que esta es la corriente dominante en la ciencia administrativa y la que suele coincidir con la realidad de los hechos sociales, en España se ha planteado el problema de la descentralización de los servicios públicos traspasándolos a la Mancomunidad, sustituyendo así la administración regional a la administración nacional.

6.º Esta tendencia rectifica con inesperado oportunismo el concepto que el Gobierno en recientes disposiciones ha reconocido tener de la administración provincial.

7.º El propósito de restar facultades al Estado para aumentar las atribuciones de la administración provincial o regional contrasta elocuentemente con la tendencia universal de aumentar las atribuciones del Estado y su intervención en la administración local y cabe preguntar si deben descentralizarse los servicios nacionales o deben nacionalizarse los servicios locales.

8.º En nuestro país tiene precedentes muy acusados la descentralización de servicios.

9.º Planteado en España el problema de la descentralización administrativa, ¿debe ésta fundarse sobre la base geográfica de la región o sobre la base impersonal y objetiva del servicio mismo? ¿Debe desintegrarse la administración pública, constituyendo con sus despojos un conjunto de Gobiernos locales que resuciten los Gobiernos de Taifas, o debe llevarse a la administración pública la unidad necesaria para reflejar la conciencia nacional, dejando luego a los servicios públicos toda la libertad conveniente a la fecundidad de su misión como gestora de los intereses nacionales?

Descentralización de servicios puede ser la fórmula que evite los inconvenientes de la centralización y los peligros de la anarquía administrativa; que el Estado, al organizar los servicios públicos, debe darse cuenta de que no realiza una acción política, sino una obra social, y que ésta, para ser fecunda y completa, no puede subordinarse al interés de los gobernantes (partidismo), ni al de los funcionarios de la administración (sindicalismo), sino que ha de ser una resultante de las actividades sociales, presididas y no sojuzgadas por el poder público, el cual debe solicitar, favorecer y asociar a su acción el concurso técnico de las capacidades, la cooperación económica de los intereses y el resorte moral de las vocaciones para identificar el Estado con la nación y la idea de la administración pública con el sentido de la solidaridad social.»

La recaudación.—Oro y estaño.

Madrid, 1.º Octubre (12 noche)

En el ministerio de Hacienda han facilitado hoy los datos de la recaudación del mes de Septiembre comparada con la de igual mes del año anterior.

La recaudación total en 1914 es de 93.876,726 pesetas, y como la del mismo mes de 1913 la integraron 102.238,520 pesetas, resulta una baja de 8.361,794 pesetas.

De esta última cantidad corresponde a Aduanas 6.500,544 pesetas, a consecuencia de la falta de importaciones, y lo restante, o sea 1.861,250 pesetas, a los demás conceptos.

Acusan alza únicamente los tabacos y azúcares, por 331,610 y 596,684 pesetas respectivamente.

En el Ayuntamiento han facilitado hoy la siguiente nota:

«La Jefatura de Minas de esta provincia ha tramitado una denuncia presentada en el Gobierno civil por un particular que solicita la concesión para laborar las arenas auríferas y estañíferas del río Manzanares.

La solicitud ha coincidido con el principio de la canalización del río, que comprende desde el puente de los Franceses hasta el de la Princesa, y precisamente el cauce del oro y del estaño está, o debe estar, porque no aparece claro, aguas arriba del puente de los Franceses.

El número de pertenencias de la explotación sería enorme, pues es nada menos de 522, que, a razón de 60,000 metros cuadrados cada una, según la ley de minas, formarían una concesión de 31.320,000 metros, y, aunque el oro no fuera mucho, siempre tendría el concesionario la intervención y manipulación de las arenas, que son indispensables para las construcciones públicas y particulares en la capital y que deben ser de libre aprovechamiento del vecindario.

Aplicando los preceptos que la ley señala para las concesiones mineras, el jefe de la zona minera ha oficiado al Ayuntamiento para que diga terminantemente, en el preciso plazo de 15 días, si el Ayuntamiento desea laborar el oro y el estaño de las arenas, pues en caso de no contestar se entenderá que renuncia.

El Ayuntamiento en la sesión de mañana se ocupará de este asunto, en el que el alcalde, señor Prast, fundándose en sólidas razones de Derecho, propone se declare nula la petición y se estudie si habrá medio de exigir responsabilidades por este hecho, que pone en litigio los derechos del Ayuntamiento en perjuicio de los intereses del vecindario.»

El conflicto internacional.

La Bolsa de Madrid.

En la Bolsa se ha hecho la cotización siguiente:
Interior, 73'25; Amortizable 5 por 100, 93'50; Amortizable 4 por 100, 84; Tesoro, 99'50; Cédulas, 92; Banco, 443; Tabacos, 267; París (billetes), 100; Londres, 25'90.

Notas de Estado.

En el ministerio de Estado han facilitado las siguientes noticias:

Desde el 29 de Septiembre ha quedado organizado en Alemania el servicio postal gratuito entre los prisioneros belgas, franceses y rusos con sus familias.

El cónsul de España en Smirna telegrafía que el estado sanitario es bueno.

De Orán ha salido el *Turia* con 365 repatriados indigentes y 43 pasajeros.

Obras públicas.

El diputado a Cortes señor Caballé Goyeneche ha conseguido que para conjurar la actual crisis obrera en el distrito de Gandesa se anuncien a subasta los trozos de carretera de Mora la Nueva a García y de Tortosa a García y se construya por administración el segundo trozo de Piñol a Mora de Ebro.

Notas alemanas.

Han dicho en la Embajada alemana que el príncipe Adalberto es oficial de la marina imperial.

Es, por consiguiente, muy poco probable que haya sido herido en el campo de batalla.

En la Embajada alemana se tenían anoche noticias extraoficiales respecto a haberse ido a pique siete buques ingleses, sin determinar la causa del naufragio.

Belgas y alemanes.

Comunican del Foreign Office a la Embajada inglesa:

«Un comunicado oficial belga, de fecha 30 de Septiembre, declara que el enemigo continuó ayer el bombardeo de las fortalezas de Amberes, Waelhem, Wauvre y Santa Catalina. Las fortificaciones no sufrieron daño.

La infantería enemiga atacó los fuertes de Liezele y Breeudour, pero se le obligó a efectuar una rápida retirada, teniendo grandes pérdidas.

Los belgas tienen plena confianza en las fortalezas de Amberes.

Línea de vapores.

El ministro de Hacienda ha sometido a la firma del rey un decreto concediendo un crédito de 500,000 pesetas al ministro de Hacienda para subvencionar durante los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre la nueva línea de vapores bisemanal de Bilbao a Inglaterra.

Cargamentos.

Según la *Gaceta* de hoy en el mes de Agosto, entraron en los distintos puertos españoles de la Península los siguientes cargamentos de cereales procedentes del extranjero:

Trigo, 27.633,155 kilogramos; cebada, 10,000 kilogramos; maíz, 27.681,089 kilogramos.

De otros cereales no ha habido importación.

Denuncia.

Julián Nogués, en un artículo que publica *España Nueva*, dice que como se denuncia a algunos periódicos por supuestos ataques a una u otra de las naciones en guerra, él denuncia al fiscal la nota facilitada por la Embajada alemana hace unos días sobre la situación económica de Francia, pues hay en ella verdaderos ataques al crédito de una nación amiga.

Exposición.

La Cámara de Comercio de España en Londres ha dirigido al gobernador del Banco de España la siguiente exposición:

«Londres 19 de Septiembre de 1914.—Excmo. señor gobernador del Banco de España.—Madrid.

Muy señor nuestro: Por encargo de esta Cámara de Comercio nos permitimos reiterar a V. E. los ruegos que tuvimos el honor de elevarle en nuestra exposición de 19 de Agosto último.

La situación angustiosa en que nos encontramos por falta de medios de cambio, créalo V. E., se agrava con el transcurso del tiempo en términos que no consienten demora.

No podemos cumplir nuestros compromisos por el estancamiento de los capitales, a pesar de que ese establecimiento cuenta con la organización y los recursos necesarios para moverlos sin detrimento para sus intereses.

La causa no es, seguramente, carencia de patriotismo, pues con creces lo ha probado siempre y está dando prueba de ello el Banco en varias y valiosas órdenes de ayuda económica dentro del país.

Otro ha de ser, sin motivo alguno de duda, el fundamento de la demora en atender nuestra demanda.

Se nos dice que se teme el aumento indefinido de los fondos que el Banco posee en esta ciudad de Londres por no existir camino para retirarlos por dificultades prácticas bancarias y para traerlos y como consecuencia la dislocación del capital de la institución que V. E. gobierna.

Si la objeción fuera en realidad la apuntada, abrigamos la esperanza de que no ha de estimarse tal obstáculo. Como V. E. sabe perfectamente, la exportación e importación que se opera en esta plaza no comprende solamente el comercio directo entre España y el Reino Unido, sino que se cuenta el de las posesiones y colonias británicas, con la América del Norte y gran parte de la Central y del Sur.

Los volúmenes en ambos Estados se acercan a la imposición por la razón misma de su importancia y, salvo acumulaciones transitorias impuestas por los accidentes de la producción y del consumo, alcanzan prioridad dentro del año.

Aunque así no fuera y aunque conviniera que este establecimiento retirara saldo en oro de su país, lo cual dudamos, no existiría dificultad alguna para ello.

Cónstale a V. E. que no ha sido suspendida el acta del Parlamento británico que regula la circulación fiduciaria, privilegio del Banco de Inglaterra; por consecuencia, en estas circunstancias, al igual que en las ordinarias, está obligado a cambiar billetes por oro, a que no se niega, porque no le es dado cometer infracciones legales.

La Cámara de Comercio de España en Londres sabe que el Banco de Inglaterra pone gratuitamente a disposición del Banco de España el *stock* oro que figura en la cuenta corriente de éste.

Termina la exposición pidiendo al gobernador del Banco de España que atienda la solicitud.

Invitación.~Situación angustiosa.

Madrid, 1.º Octubre (12 noche):

La Junta de Iniciativas ha invitado a las Cámaras y Sociedades industriales, agrícolas, económicas y obreras a que expongan las necesidades más urgentes que deben atenderse, designando un representante en Madrid que informe ante la Junta.

El diputado señor Padrós visitó al señor Lacierva y al señor Sánchez Guerra para exponerles la angustiosa situación por que atraviesa la industria de géneros de punto, conviniendo en que venga a Madrid una Comisión a presentar proposiciones concretas al Gobierno, el cual está dispuesto a buscar una solución.

La solemnidad académica en provincias.

En Oviedo el catedrático de Derecho Romano señor Treviño leyó el discurso de apertura de curso.

Los invitados se dirigieron después al aula de Derecho Penal, donde se descubrió la lápida dedicada al inolvidable don Félix Pío de Aramburu, que ha sido rector de la Universidad.

En la de Valencia ha leído el discurso de apertura el joven catedrático de Arqueología, Numismática y Epigrafía don Luis Gonzalvo.

En la de Sevilla estuvo a cargo del catedrático de Medicina doctor Leonardo de la Peña y Díaz.

En la de Zaragoza el doctor don Juan Enrique Iranzo leyó el discurso sobre «La Medicina y los médicos en la Universidad de Zaragoza».

En la de Granada leyó el discurso de apertura el catedrático don Eduardo Estela.

Apertura de curso.

Madrid, 1.º Octubre (12 noche).

Con asistencia del ministro de Instrucción pública ha tenido lugar en la tarde de hoy la inauguración del curso académico de 1914 a 1915.

El señor Bonilla San Martín, encargado del discurso, leyó un voluminoso y acabado estudio sobre la vida corporativa en las Universidades. Estudió la vida universitaria durante los siglos XIII al XVI. Recuerda a este efecto los preceptos académicos contenidos en las Partidas y añade:

No contento Alfonso el Sabio con proteger la Universidad salmantina, fundó en Sevilla, en 28 de Diciembre de 1254, un «estudio», «Escuela general de Latino de Aravigo», centro de enseñanza calificado por Alejandro IV de *Studium generale literarium* en Breve de 30 de Junio de 1260. Lafuente sospecha que las cátedras aquí llamadas de Latín eran las de Arte y la de Aravigo de Física y Medicina.

Se extiende después en un prolijo y detallado estudio de las enseñanzas que se adquieren en las distintas Universidades españolas. La intervención de Felipe II por medio de su famosa pragmática, dada en Aranjuez el 22 de Noviembre de 1559, fué también objeto de un detenido examen.

Por último, se ocupó de la vida universitaria desde el siglo XVIII hasta nuestros días, desarrollando los siguientes extremos:

«La Universidad de Cervera y su Patronato de estudiantes. Crítica de la enseñanza universitaria a fin del siglo XVIII. Forner y Jovellanos. Nueva dirección de la pedagogía universitaria. La reforma de 1771. Fin de la autonomía universitaria. Desconcierto legislativo del siglo XIX en materia de Instrucción pública. La ley de 1857.»

Termina ocupándose del sistema actual de la enseñanza, del ambiente universitario, catedráticos y alumnos de la Universidad ideal y de la Universidad del Estado.

Después del reparto de premios se levantó a hablar el ministro de Instrucción pública. Comenzó diciendo el señor Bergamín que la vida se desenvuelve entre el recuerdo y la esperanza y que no debe el hombre entregarse al pesimismo cerrando los ojos al tenue rayo de luz alentadora que el porvenir le brinda.

Dice que estudia un proyecto tratando de restablecer la personalidad jurídica y administrativa de las Universidades. Dijo que se preocupa de presentar a la sanción del rey los decretos restableciendo la soberanía universitaria y dando a las Universidades como caudal propio todo lo que por derechos de matrícula se recauda, formando con la cantidad anual recaudada una lámina intransferible de Deuda interior.

—Esto—dijo—será la base de la autonomía económica de las Universidades.

Hizo historia a continuación de las mejoras proyectadas para los próximos presupuestos, señalando, entre ellas, la de la construcción de un edificio para Facultad de Ciencias.

Termina el discurso alentando a los profesores para que difundan por todas partes el caudal de su cultura, cuidando antes y mejor que de que los alumnos tengan su título, de que los alumnos estudien y sepan.

Con el discurso del señor Bergamín, que fué muy aplaudido, y después de declarar el ministro abierto el curso de 1914 a 1915, se dió por terminada la solemnidad académica de esta tarde.

EXTRANJERO

Servicio especial de la AGENCIA HAVAS

La guerra europea.

Sobre las minas.

Roma, 1.º (3 tarde).

Las minas colocadas por Austria en el Adriático tienen soliviantados los ánimos.

Se aplaude la actitud del Gobierno italiano llamando sobre el caso la atención del austriaco, que con su conducta imprudente puede hacer saltar la mina que está cargada y puede producir a Austria y a Alemania más daños que las colocadas en los mares por ambas naciones.

Lisboa, 1.º (4 tarde).

Dicen los periódicos que va a ser movilizada una división del ejército, para lo cual se están haciendo los oportunos preparativos.

Amberes, 1.º (4¹² tarde).

Los belgas han recuperado Malinas.

Amberes, 1.º (4⁵⁰ tarde).

Las alemanes han reanudado el bombardeo de Lierre.

Londres, 1.º (5 tarde).

El periódico *Daily Express* dice que las fuerzas alemanas que estaban de guarnición en la provincia de Schledwig han sido enviadas a toda prisa a Francia.

Londres, 1.º (5¹⁰ tarde).

El Almirantazgo comunica que el crucero inglés *Cumberland* ha apresado en el litoral de Camerón ocho vapores alemanes.

También fué apresado el cañonero alemán *Soden*.

Roma, 1.º (5²⁰ tarde).

Carece de fundamento la noticia de haber desembarcado en Valona tropas italianas.

Paris, 1.º (5⁴⁷ tarde).

Un despacho oficial de Amberes dice que los alemanes han bombardeado los fuertes de la primera línea de defensas de la plaza con fuego poco eficaz. Los fuertes han sufrido poco y continúan resistiendo por sus propios medios.

Los ataques violentos del enemigo han sido enérgicamente rechazados.

Las pérdidas de los alemanes fueron proporcionadas a la tenacidad de sus tentativas.

Paris, 1.º (6 tarde).

Continúa la situación siendo la misma.

Si algún cambio se observa es a favor de los aliados, cuya ala izquierda avanza hacia el Norte.

En el ala derecha se observa también alguna ventaja por la parte de Woevre en dirección al Sur.

Imprenta de EL PRINCIPADO, Escudillers Blancs, 3 bis, bajos.

LAS RUINAS DE MI CONVENTO MI CLAUSTRO

Octava edición española ilustrada con gran número de grabados
Se vende en las principales librerías y en esta Administración.